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ZSIDÓ POUTIKAI NAPILAP

Amíg a szankció 
eljut odáig...
Megint megjelent két drákói szigorúsági! 

rendelet. \ közlekedésügyi miniszter szömvü 
ink. lókkal fenyegeti meg azokat a vasuta- 

. \ akik mától fogva baksist mernek elfo-

. d’ a belügyminiszter pedig irtóhadjáratot 
•der a <ikka-ztó köztisztviselők ellen. A 

•íny lépten-nyomon szankciókat ígér 
'. balra is. Damokles kardját tartja 

a ok:uk feje fölé. akik letérnek a törvényes­
re egyenes útjáról, de ha az ember közvet- 

■ ’nézi meg-"a kardot, akkor kide- 
papír inaséból van. Nem jó annyit 

szankciókat, mert a végén senkisem 
ijed meg tőlük.

Xki még komolyan veszi a szankciók 
igé: _ ei-’-ét, az olvassa el M a c e 1 a r u szigu-- 

a inspektor jelentését a putnai zsidóveré- 
-ek ^vében lefolytatott vizsgálatáról. Ez a 
s.nguranca remekmű beszedés dokumentuma 

ik. hogyan lehet különböző mesterkedések­
kel ,i legkézenfekvőbb igazságnak is kite­
kerni a nyakát. Vgy látszik, hogy a vizsgá­
latot vezető hatóságoknak nem a bűnösök 
kiderítése és a szankciók alkalmazása, de 
énen ilenkezóleg az eltussolás a fontos.

A közvéleménynek. amely a nem épen , 
>: - eseményekről, a lapokból értesül, tu- 

- ntul -<>k alkalma van Romániában arra, hogy 
telhálxirodiék. Az államférfi, aki állandóan 
a közvélemény pulzusán tartja a kezét, meg­
érzi ezt a felháborodást és méltóságteljes nyu­
galommal jelenti ki:

Meg fogjuk vizsgálni az esetet. 
F.-etleg a miniszter urat is magával ra­

gadj a I felháborodás láza. kivetkőzik állam- 
: ”!iui nvugalniábéd és hevesebb kijelentésekre 
ragadtatja el magát:

— Haladéktalanul a legszigorúbb vizsgá­
latot fogom megindítani. Már most kijelent­
hetem, hogy nem leszünk tekintettel sem­
milyen mellékszempontra és a. bűnösök el fog­
iák venni a legpéldásabb büntetést.

így beszél a miniszter és az adott pil 
lanatban talán maga is elhiszi, amit mondott. 
Néha nem hivatalból és nem taktikából, ha­
nem saját emberségéből háborodik fel. HisJ- 
sziik, hogy igy volt ez a putnai zsidóverések 
ügyében is.

Am mi történt ? Az erélyes miniszteri 
kijelentésre megnyugszik a közvélemény és 
megnyugszik természetesen a miniszter is. A 
ótékonv csöndben pedig kezdetét veszi a 
vizsgálat. A vizsgálatnak — nálunk — az 
a természetrajza, hogy hosszú ideig tart. Leg­
alább olyan sokáig, mig az emberek elfe­
lejtik az egészet, vagy mig valami uj esemény 
és annak ..vizsgálata” homályba borítja az 
else szenzációt. Minthogy pedig nálunk az 
ilyen természeti! szenzációk napirenden van­
nak, nem is kell sokáig hu zni a vizsgálatot.

A hosszú vizsgálat, amely alatt természe­
tes megnyilatkoznak a különböző oldalakról 
jövő intervenciók, legfőbb figyelmet a tefiyek 
mes.erséges meghamisítására és mentőkörül- 
ménvek kikaparására koncentrálja. Céltudato­
san és kitartóan ellapositják és elposványosit- 
ják az egész kérdést. A nagy apparátussal és 
komoly Ígéretekkel beindított vizsgálat malma 
a szó-szórós értelmében homokot őröl és ebbe 
a céltalan darálásba mindenki belefárad, aki 
elég naiv volt azt hinni, hogy a vizsgálat nyo­
mában tényleg szankciók fakadnak. -

Ki ne tudná, hogy volt egyszer gége­
tükör panama, petroleumpanama, zsilvölgyi mé­
szárlás, de ki tudná felsorolni hirtelenében 
mind azokat az eseményeket, amelyek miatt 
szigorú vizsgálatot rendeltek el. A vizsgála­
tok tekintélyes költséggel ma is folynak. Hosz- 
szu szakálla lesz a vizsgálóbiztosoknak, mire

)
tényleg véget érnek ezek a vizsgálatok. Ad­
dig azonban az égbekiáltó igazságtalanságokat 
poros akták közzé gyömöszölik és a bürokra­
tikus eljárás megöli a dolgok lényegét.

így akarják ezt most a putnai zsidóverc- 
sekkel is. Addig próbálják élbujtatni az igaz­
ságot körmönfont mondatok mögé, mig el­
felejtjük azt, hogy valamikor véresre verték

a zsidókat a bukovinai fővonalon. Most az 
egyszer téved Macelaru inspektor ur, derék 
vezérkarával együtt. Nem vagyunk hajlandók 
felejteni és nem vagyunk hajlandók belefá­
radni a vizsgálatnak csúfolt szemérmetlen já­
tékba. Mindaddig mig ki nem derítik a bru­
tális verekedések hőseit, — akiknek neveit 
Futna és Csemovitz környékén mindenki is­

meri. a vizsgálóbizottságon kívül — és tény­
leg meg nem büntetik a bűnösöket, újra és 
újra elkiáltjuk tiltakozó szavunkat, újra és 
újra fel fogjuk rázni a közvélemény lelki­
ismeretét. Talán még sem fogják hagyni az 
illetékes miniszter urak, hogy minden tragi­
kus esemény kiengesztelődés helyett komi­
kumba fulljon.

Az ezportdij eltörlésével és a szállítási dijak csökkentésével 
akarja segíteni a kormány a gabonakampányt

(Bucure§ti-Bukarest, szept. 28. Az Uj- 
Kelet tudósítójától). Michalache földmive- 
lésügyi miniszter a pénzügyminisztérium­
ban ma rendkívüli értekezletet hivott 
össze, amelynek az volt a feladata, hogy 
a nehézségekkel küzdő gabonakampány 
segítségére siessen. Az értekezleten Popo­
vid pénzügyminiszter, Mainolescu, a keres­
kedelmi és iparkamarák szövetségének el­

nöke, Potarca földmivelésügyi, Teianu 
pénzügyi és Gálca iparügyi államtitkár, 
Vidrigin CFR. vezérigazgató, Radulescu, 
a mezőgazdasági kamarák szövetségének 
elnöke és kirnest Éne, a kereskedelmi mi­
nisztérium vezértitkára vettek részt.

Michalache expozéjában rámutatott arra, 
hogy a gabona világpiaci ára krízisben 
van és hogy az állam segítségére kell si-

essen a gabonaexportnak. Legelsősorban 
mezőgazdasági kölcsönt kell nyújtani, meg 
kell szervezni az exportot, nehogy egy 
piacra halmozódjék össze a romániai ga­
bona, el kell törölni az export dijakat és 
csökkenteni kell a szállítási költségeket. 
Ez az értekezlet elhatározta, hogy a föld­
mivelésügyi miniszter által kért intézke­
déseket sürgősen életbe léptetik.

Vulkánikus robbanások kisérik a moreníi 
szondalüzel, amely 140 nap óla ég

[.Bucure$ti-Bukarest, szept. 28. Az üj- 
Kelet tudósítójától). A morenii szondatüz, 
amely négy és félhónap óta változatlan 
hevességgel dühöng, az utóbbi napokban 
katasztrofális méreteket öltött. A tüzosz- 
lop óriási magasságra emelkedett. A föld­
alatti rétegekből, állandó dörgés közepeit, 
robbanásszerű morajok törnek elő egyre

A lakosság soraiban óriási a ! 
pánik, annál is inkább,, mert külföldi j 
szakértők véleménye szerint a kitöréshek" i 
vulkanikus jellege van.

A technikai szakértők véleménye szerint, 
lehetetlen az eddigi eszközökkel a tüzet el­
fojtani. Félő, hogy az alagút, amelyet most 
ásnak, a robbanás áldozata lesz. Ha ez nem is

következik be, bizonyosra veszik, hogy az 
alagút odaér a szondáig, a magas atmoszfé­
rikus nyomás a szonda vasbetétjét a leve­
gőbe fogja röpíteni. Az alagút egyébként 
eddig kilencvenkét méter mély és még száz- 
harminc-százharmincöt méter mélyre kell ásni 
Ha a munka ilyen tempóban halad, akkor 
csak november 15-re készülhet az alagút.

Úgy a szocialisták, mint a Heimwehr párt­
felvonul Becs utcáin

A kormányváltozás irtán is ostromállapot képét mutatja Bécs. Schober üdvözlő . táviratot küldött
Müller Frankennek. Letartóztatták a Rothe Fahne szerkesztőjét

Ausztriát közös utón akarja vezetniBécs, szeptember 28. Az ausztriai hely­
zet az uj kormány kinevezésével sem ér­
kezett el a várt nyugalomhoz. A szo­
cialisták ama elhatározása, hogy tüntetni 
fognak Schober kancellárrá való kineve­
zése ellen, arra vall, hogy nem hajlandók 
napirendre térni a fordulat felett. Mint 
számban és jelentőségben is legerősebb 
pártja Ausztriának: a szocialisták nem 
hajlandók belemenni abba, hogy akaratuk 
ellen kormányozzanak. Erre vall legalább 
is az a jelentés, mely szerint a szociál­
demokraták megváltoztatták azt az elha­
tározásukat, hogy a kormány változásra 
való tekintettel szintén eltekintenek a 
felvonulástól. Bejelentették, hogy felvo­
nulást kívánnak rendezni.

Schober kancellár a felvonulást 
nem engedélyezte

ügy hírlik, hogy a felvonulást mégis 
meg akarják tartani. A hatóságok hol­
napra teljes rendőri készültséget vezé­
nyelnek az utcákra. Politikai körökben 
remélik, hogy a munkásság vezetőiben az 
utolsó pillanatban győzni fog a józan be­
látás és elállanak felvonulási tervüktől, 
amit a karhatalom úgyis meghiúsítana.

Rendkívüli érdekes az a távirat’amelyet 
Schober az uj kancellár Müller Franken- 
hez, Németország szocialista kancelláriához 
intézett a melyben meglepetésszerüleg azt 
hangózza, hogy

Németországgal.
Schober távirata ma megérkezett Müller 
Franken kancellárhoz.

Egyébként a bécsi rendőrség a Rote 
Fahne tegnapi és mai számát az állam- 
ügyészség elkoboztatta s a lap főszer­
kesztőjét a rendőrség letartóztatta. Láza­
dásra való felbujt ás miatt indítják meg 
ellene az eljárást. A lap cikkeiben arra 
hívta fel a kommunistákat, hogy vonul­
janak ki az utcákra és fegyveresen, erő­
szakkal távolítsák el helyéről a Schober- 
kormányt.

Ugyancsak tegnap este a rendőrség 
titkos kommunista gyűlés résztvevőit 
tartóztatta le. A közrend és államrend 
elleni "étség miatt megindult ellenük az 
T ’j.:ris. Kihallgatásuk most folyik.

Ez a remény, a jelek szerint nem volt 
jogosult. Úgy látszik, Schober kénytelen 
volt engedni a szociálisták nyomásának s 
engedélyezte a felvonulást, azzal a változ­
tatással, hogy a Heimwhernek is engedé­
lyezték a felvonulást. Eszerint a pártpo­
litikai felvonulásokat ma és holnap mégis 
megtartják. A felvonulásokkal kapcsolat­
ban úgy a Heimwehr, mint a Schutzbund 
vezetősége garantálja a demonstrációk 
nyugodt és rendbontásmentes lefolyását. 
Ma megerősített rendőri készültség száll- 
ja meg a főváros és Mödling főbb pont­

jait s a gyűlések színhelyét rendőri ,kor­
don veszi körül.

Nagy előkészületeket tettek a kar­
hatalmi parancsnokságok a holnapi 
napra is, mert több mint ötszáz 
helyen a szocialisták helyi tagozatai 
is üléseket tartanak s tartani kell a 

két ellentábor összeütközésétől.
Bár a szociáldemokraták a nemzeti 

tanács ülésén is deklarálák, hogy erőtel­
jes ellenzéke lesznek a kormánynak, a 
politikai körökben mégis arra számítanak, 
hogy a mai és holnapi manifesztációk 
után, a felvonálások és agitáció egyelőre 
beszünik s a szocialisták is részt kérnek 
az alkotó parlamenti munkából.

Komerciális alapra helye­
zik a Monitorul Ofícíalt

Bucure?ti-Bukarest, szept. 28. Az Uj- 
Kelet tudósítójától. A Monitorul Ofícial 
vezérigazgatója javaslatot tett a pénzügy­
minisztériumnak, hogy komercializálják a 
hivatalos lapot. A javaslat kereskedelmi 
alapokra akarja fektetni a Monitorul Ofi- 
cialt, magánvállalkozónak koncesszió for­
mában kiadni, mert úgy remélik, hogy 
ezúton magasabb jövedelemhez jut az 
állam.
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Ctaronco Hairy 
a foíomaton-király
ahogyan saját magát nevezte, avagy a 

Iá;.: legnagyobb spekulánsa, ahogyan cllc|§Í'- 
lei neveztek, mindenesetre azonban ügyes fiai. 
hi>zen nem kevesebbet mint 200 millió an 
goi fontot úsztatott el Clarence Hatry. az 
„Austin Friar Trust” tegnapig korlátlan ha- , 
talmu ura. A társaság tőkéje meghaladta a 
másíélmilliárd csehszlovák koronát, egymaga-' 
ban elérte az egész csehszlovák bankjegy!^ir­
galomnak a negyedet, Hatry csillaga talán 
végleg eltűnt és néhány hónap múlva nevét 
ökölbe szorított kézzel csak azok fogják em­
líteni. akik munkával megkeresett fontjaikért 
nag\ tőzsdén vereség reményében vásárolták 
a Hatrv-koncern agyonhajszolt részvényeit, 
amelyek ma talán ócskapapirosként maku­
latúra-értéket sem képviselnek.

A huszonöt esztendőn át dolgozó Hat ív­
nak sok hasonlósága volt Löwensteinnel, fő 
képen abban a tekintetben, ami idegen pén­
zek felhasználását illette. A szétágazó bonyo­
lult angol gazdasági életnek jóformán nem 
volt ágazata, amelyben Hatry ne próbál­
kozott volna sikerrel. Mellékes volt neki. hogy 
miiven árucikkel kereskedett, neki csak zse­
niális hatalmas alkotás kellett, az üvegtröszt, 
a jutatröszt és sok más tröszt. Egyetlen egy 
alkotás sem járt azonban azzal a sikerrel, 
mint a fotomaton amerikai találmány érté 
kcsitese. annak a kis gépnek a feltalálása, 
amelv cg' perc alatt nyolc fényképfelvételt 
készit ugyanazon emberről, de ki is dolgozza 
és le is másolja azt. Hatry reményükben nem 
egyszer csatlakozó részvényesei most talál 
ták meg az alkalmat, hogy elvesztett tőké­
jüket kamatostól visszaszerezzék.

Angliából indult ki a fotomaton diadal- 
útja. Franciaországban. Németországban, Ausz 
triában fiók vállalatok, kereskedelmi cégek ala­
kultak és akik még egyszer, utoljára bíztak 
Hatry szerencséjében, lángeszében, ez alku 
lommal nem csalatkoztak. Hatry is újból hVi­
dító akart lenni, meg akarta alázni ellenie 
leit. diadalmaskodni akart a tőzsdéken, ame­
lyek neki annyi keserű órát szereztek.

Acéltröszt: az volt Hatry vágyainak a 
netovábbja: a fotomaton-üzlet fantasztikus nye­
resége. amely sok kisebb állam háztartását 
jóval felülmúlta, amely Hatrynak nagyobb jö 
vedel met biztosított, mint sok király ciulistája, 
mind oda vándorolt az acéltröszthöz: a speku­
láns vadsága azonban legyőzte a zseniális 
kereskedő óvatosságát, a nagyszámú és egy­
mástól különböző vállalatok vezetése kisik­
lott Hatry kezéből, az összeroppanás gyorsan 
ment és akinek tegnap egy milliárd koronánál 
nagyobb vagyon volt a kezében, egy éjjé 
len át koldussá lett. Amikor a tőzsde istene 
felfelé vitte a sorsát, mindenki elfelejtette 
múltját, amikor azonban most pénzre volt 
szüksége, mindenki visszaemlékezett régi nagy 
összeomlásaira. A legzseniálisabb találmány el 
értéktelenedett és Hatry mindössze azt a tu­
datot viheti magával a száműzetésbe, a bör- 
törbe. hogy nem kavjeskövön botlott meg.

a?n! az aafonah és kerékpárnak a íummlabroncs az «
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Kanada mega: 
be vándor!

Otava: Szept 28. A hét folyamán a be­
vándorlási hatóságok értekezni fognak a ha­
jóstársaságokkal és a vasúti szervezetekkel a 
jövő évi bevándorlási program megtárgya­
lása iránt. Kiszivárgott hírek szerint a 
kormány azon van, hogy a déleurópai be­
vándorlást leszállítsa és főleg az angliai 
kivándorlást segítse elő.

Elkészült a esek és klíríng forgalom be­
vezetésétől szóló törvényjavaslat

Rövidesen sor kerül a postaszolgálat teljes reorganizálására

(Bucure<tti-Bukarest, szept. 28. Az L j Ke­
let tudósítójától). A posta vezérigazgatósága 
két törvényjavaslatot készített el a csekjr és 
klairing-forgalom bevezetésére. Az első teljes 
függetlenséget biztosit a C'ckk- és jfhring 
osztályok számára, amennyiben a postahiva-
... 1 „. 1. 1. ^/,-fol- -1 ÍAKllittinrln n<7tálvf)klalok keretében ezek a felállítandó osztályo 
teljesen önálló szervezetként fognak mű­
ködni. a másik törvényjavaslat a CFR és a 
posta szervezetének mintájára egy autonom 
rezsi rendszer bevezetését tervezi. Elkészült 
a postatörvényre vonatkozó uj szabályrendelet 
js, amelyet a hivatalos lap pár nap múlva fog 
közölni. Az uj szabályrendelet már olyan for­
mában készüli el, hogy a c.ickk- és kliring- 
szolgálat bevezethető legyen A napokban fog 
ják kinevezni a posta, telefon és táviró köz-

ponti igazgatóságának a tagjait is. Az igaz 
gatóság elnöke Toma G ä 1 c a jelenlegi köz 
lekedésügyi államtitkár lesz.

A szabályrendelet közzététele után Sí. 
'kerül a posta szolgálat teljes reorganizálására. 
A fővárosban 25 uj postahivatalt állítanak fel. 
A levélforgalom gyors lebonyolitása érdeké 
ben újjászervezik a post a elosztó hivatalait is. 
Erre az újjászervezésre 40 millió lejt irányi 
toltak elő. A fővárosban a csomagok és le 
velrk elosztása már az állomásról fog meg­
történni. Különösen nagy súlyt helyeznek arra, 
hogy a pénzküldemények legkésőbb 24 órán 
belül rendeltetési helyükre jussanak. A sze­
mélyzet reorganizálása után a telefon és a 
távíró vonalak újjáépítésére kerül a sor.

MacDonald Soothamptonban hajóra ölt, 
hogy Amerikába trtafcték I

a s*ßaak
(London, szept 28.) Macdonald és leg 

idősebb leánya Southamptonba érkezett s rel 
gél indulnak a Berengaria gőzösön Ameri 
kába. Macdonald útközben a sajtó képviselői­
nek kijelentette, lrogy biztos reménnyel néz 
utjának eredményessége elé. Október tizen 
egyedikén Macdonald Newyorkban beszédet 
tart. amelyet az összes amerikai rádióállo
m ----------
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mások közvetíteni fognak hallgatóiknak.
Southamptonban a polgármester, az íme 

rikai fókonzul és a Berengaria gőzös kapi 
tanya fogadták Macdonald miniszterelnököt, 
aki az ünnepélyes fogadtatás után a hajóra 
ment.

A miniszterelnök a gőzösön ugyanazt a 
lakosztályt tartották fenn, amelyet an­
nak idején Vilmos akkori német császár­

nak rendeztek be, ____
amikor a Berengáriát még Imperátornak hív­
ták. A lakosztály öt szobából áll. A szem 
ben levő kabinokban rendeztek be háló- és 
fogadószobát a miniszterelnök leánya szarná 
ra. A lakosztályokból külön lépcső vezet a 
fedélzet elkülönített részébe. A gőzösön min 
den helyet már jólelőre lefoglaltak amerikai 
utasok. Tegnap este már teljes volt a lét 
szám a hajón. Annak ellenére, hogy az an­
gol miniszterelnök az utazás alatt nem fog 
érinkezni az utasokkal, 

az amerikai világlapok, hatalmas díja­
zásokat ajánlottak fel az utasoknak, ha 
naponta kábeltáviratot adnak le a Ben- 
rengária szikratávíróján s beszámolnak 

Macdonald napjának eseményeiről. 
Érdekes, hogy Macdonaldot ugyanaz a 

pincér fogja mostani amerikai útja alkalmá­
val kiszolgálni, aki a Saxonia gőzösön tel­
jesített 1909-ben szolgálatot, amikor Macdo 
nald mint egyszerű harmadosztályú utas elő­
ször utazott Amerikába.

Macdonald és leánya, barátai és a 
Iád többi tagjai kíséretében tegnap 
nyolc órakor érkezett a londoni waterl$( 
pályaudvarra, ahol óriási néptömeg éljen­
zéssel fogadta az Amerikába utazó mi­
niszterelnököt, Sokan a hatalmas tömeg­
ben felvonult autók tetejére másztak, hogy 
láthassák elutazása előtt Macdonaldot. 
Nyolc óra harminc perckor bengáli fény­
ben. a filmoperatörök gépeinek kattogást 
és a tömeg ovációja közben hagyta el 4 
miniszterelnök vonata a pályaudvart.

Baldwin személyesen felkereste 
Macdonaldot és szerencsét kí­
vánt amerikai útjához

London, szept. 28. Macdonald minisz­
terelnököt. tegnap a Downing Streeten 
felkereste Baldwin volt miniszterelnök, 
aki nemrég tért vissza franciaországi üdü­
léséből és szerencsét kívánt Macdonaldnak 
amerikai útjához.

A király táviratban fejezte ki szerencse- 
kivánatait és felkérte miniszterelnökét, 
hogy a személyes találkozásokon mélyítse 
ki az Amerika és Anglia közötti jóvi­
szonyt az egész emberiség javára.

Macdonald a „Daily Herald“ munka­
társa előtt kijelentette, hogy felfedező ut 
előtt áll. A világbéke útját akarja egyen­
getni, mert meggyőződése szerint ez a 
mai nemzedék legmagasztosabb feladata. 
Ha a tengeri leszerelési konferencia ered­
ménnyel fog járni, akkor össze lehet 
hívni az összes nemzetek leszerelési kon­
ferenciáját.

Herriot, vagy Caillatix?
Ki lesz a francia radikális párt uj 

vezére
(Paris, szept. 28.) Eduard Herriot, a fran­

cia radikálisok vezére nyilatkozatott tett közzé 
a radikálisok uj politikájáról, amely nagy fel­
tűnést keltett.

Nyilatkozata szerint szentül meg van győ­
ződve arról, hogy ütött a radikálisok győzel 
mének órája. Most már olyan Franciaország 
politikai helyzete, és olyan a külpolitikai hely­
zet is, hogy a radikálisok átvehetnék a poli­
tikai vezetést. Azonban nagy hiba, hogy nin­
csen kikristályosodott programjuk.

ő maga a radikálisok pártjának azt a pro­
gramot adná, amelyet Jouhaux követelt az 
általános munkásszüvétség kongresszusán. Ez 
a program tele van szociális reformokkal. A 
külpolitika számára a már ismert radikális 
alapelvek maradnának érvényben: a népszó 
vétség politikáját fejleszteni és megizmositan 
a nemzeti bíráskodás alapelveit.

„A háború most már likvidálva van, — 
irja Herriot, — és el kell következnie annax 
az időnek, amikor a háborúban hangoztatott 
jelszavak valósággá válnak. Meg kell adni 
a munka jutalmát és biztosítani kell az em­
berek életstandardját, amennyire csak lehet. 
Én nem megyek együtt a szocialistákkal, akik 
kisajátították a mi programunkat, tisztára az­
ért, hogv elrabolhassák tőlünk a mi híveinket. 
A mérsékeltek viszont azt akarják tőlünk, 
hogy meggyőződésünket és ebben az esetben 
hajlandók hozzánk csatlakozni. Épen ezért nem 
kérünk egyetlen párttól sem támogatást, me­
gyünk a magunk utján és meg vagyok győ 
zódve róla, hogy a tömegek velünk fognak 
jönni.

Politikai körök véleménye szerint Herriot 
azért fújt riadót, mert Caillaux egyre nö 
vekedő befolyásával, vitássá tette helyzetét. 
Caillaux Briand külpolitikáját propagálja és 
öt tartják a jövő emberének. A közeli hetek
ben Reimsban a radikálisok kongresszust fog­
nak tartani és itt dől el. ki lesz a francia 
radikális polgárság vezetője: Herriot, vagy
pedig Caillaux.

Nagyon fontos!
HOTELCARPATI

Bucure^íí, Plata Amzel
Renoválva, minden komforttal, központi fű­
téssel felszerelve. Szobák jutányos áron 
kaphatók. Villamos megálló bármely irány­
ból megközelíthető. Utazók kedvezményben

részesülnek.

Présalmát
Ajánlalok
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A jogi fakultás elvetette az eKkesztte évet 
A belcsésieti fakultás csak ebben fogadta H a MÜSftméhi X 
Az orvosi kar viszont továbbra is numerusz kiauzuszt készít eMí

tiák célirányosnak, annak a tanterének 
alkalmazását, amelyet a miniszteri féri- \

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 38. Az Uj 
Kelet tudózitójátél) A kolozsvári egyetem 
jogi fakultása tegnap tette közzé az 
1929-30-as tanévre vonatkozó szabályren­
deletet. Ez a regulament tartogat ugyan 
bizonyos meglepetéseket a jogi fakultás 
diákjaim nézve, ugyanakkor azonban két­
ségtelen, hogy a legaktuálisabb kérdésben 
is°az előkészítő év bevezetésének kérdé­
sében a jogi fakultás dékánátusa egy oly 
szerencsés és mindenképen dicséretreméltó 
megoldást talált, amely a legteljesebb el­
ismerést kell kiérdemelje.

A jogi fakultáson nincs 
előkészitó év.

A megjelent regnlament szerint 
a kolozsvári egyetem jogi fakul­
tásán az idei iskola évben sem­
miféle megszorítást, sem a felvé­
tel, sem a szabad tanulási tehe­
tőséi korlátozása tekintetében nem 

fognak alkalmazni.
A jogi fakultás közzétett rendekte sze­
rint a hetedik líceumi osztály után érett­
ségizett diákokat egyenesen az elad évre 
fogják felvenni s a fakultás első évét fog­
ják előkészítő évnek tekinteni. A kolozs­
vári egy-tem jogi fakultásán a közokta­
tásügyi minisztérium ismeretes rendelete 
,*mmi különösebb zökkenőt, vagy (válto­
zást a tanulás eddigi menetében nem fog 
előidézni. Kétségtelen, hogy ennek a ta­
pintatos megoldásnak keresztülviteiáben 
és gyakorlati alkalmazásában nem kis ré­
ssé van ár. Boila jyomidusnak, a jogi fa­
kultás jelenlegi dékánjának, aki munka­
társ mknak az előkészítő évre vonatkozó­
lag a köve tkezőket jelentette ki.

-- A jogi fakultás tanári karimák, — 
mondotta Boila professzor. — az volt a 
véleménye, hogy a fakultás tanidejének 
egy évv‘-l való meghosszabbítása, még ka 
az egy külön előkészítő év formájában is 
törrénik, csak akadályokat gördít a kor­
látlan tanulási lehetőség elvének keresz­
tül vatele elé. Mi ezt nem tartottuk sem 
Helyénvalónak, sem pedagogikus rendszer­
nek. Ameddig én leszek a jogi fakultás 
aékánj«, a legmesszebbmenöleg fogok har­
colni minden oly iránya korlátozás beho­
zatala Uen legyen ez akár előkészítő év, 
akár numerusé klanzusz. amely a tanulás 
lehetőséget korlátozza. A magunk részéről 
éppen ezért nem tartottuk helyénvalónak 
s miniszteri rendeletnek a tandijemel-'sre 
vonatkozó rendelkezését sem.

6600 lej egy olyan horribilis ösz- 
szeg, amelynek tandíjba való le­
fizetését egyáltalában nem lehet 
és nem szabad a mai viszonyok 

mellett követelni.
A kolozsvári egyetem jogi fakultásán a
jövőre változatlanul ugyanaz az őradij 
marad érvényben, mint tavaly, vagyis^ az 
első éven C600 lej helyett összesem 1700 
lej.

A filozófiai és a természet- 
tudományi fahuitás állás 
foglalása

Eddig szól Boila professzor nyilatkozata, 
amely kétségtelenül megnyugtató jelenséf 
ha meggondoljuk, hogy7 ugyanazon egy 
tem másik fakultásán komoly formád;

vetődött fel a numerusz klanzusz beveze­
tésének a 'térivé. A többi fakultásokon : 
azonban egyelőre ft helyzét mi3g mindig 
meglehetősen bisonytalan. beszélgetést 
folytattunk a természettudományi és a 
filozófiai fakultás illetékes hatóságaival is, 
akik a következőket jelentették ki mun­
katársunknak :

— Az előkészítő év körül mindkét fa­
kultásun egyelőre a legteljesebb bizonyta­
lanság uralkodik.

Elvben mind m két fakultás el­
fogadta az előkészítő év Leveze­
tésének tervét, azonban ami an­
nak gyakorlati keresztülvitelét il­
leti, súlyos nézeteltérés van a fa­
kultás tanári-kara és a miniszteri 
rendelet által leszögezett elvek 

között.
Ez a nézeteltérés különösképen onnan 
ered, hogy az összeült tanári konferencia 
egybehangzóan megállapította, hogy a 
miniszteri rendelet által az előkészítő év 
részére előirt tanterv a legteljesebb ellen­
tétben van a modern pedagógiai követel­
ményeivel. Mindkét fakultás egy átirat­
ban fordult a közoktatásügyi miniszté­
riumhoz és kérte, hogy adja meg a szabad 
rendelkezési jogot a fakultás tanári ka­
rának az előkészítő év tantervének azösz- 
szeállitásában. Kifejtették, hogy elvben az 
előkészítő év mellett vannak, azonban nem

dartjá 
az
telet előír.

Az orvosi fakultáson hétfőn 
döntenek

Az előkészítő évről szóló miniszteri ren­
delet talán a legnagyobb zavarokat az or­
vosi fakultáson okozott. Az orvosi fakul­
tás tanári kara szintén miniszteri rendelet 
által kívánatosnak tartott szigora szelek­
ció mellett van, azonban ez a szelekció 
az orvosi fakultás tanári karának az a 
véleménye, hogy előnyt kell adni a közép­
iskolai tanulmányok ideje alatt mutatott 
előrehaladás alapján történő szelekciónak. 
Végeredményben, bármiként is magya­
rázva a dolgot, ez a terv egy annak a 
rendje és módja szerint megszerkesztett 
numerus klauzusos rendszerhez vezet. Az 
eddigi bakkalaureátusok eredményeiből 
pontosan megállapítható ugyanis, hogy a 
bakkalaureátus sikerrel letévö ifjúságnak 
hány százaléka zsidó, magyar vagy szász. 
Az elmúlt öt év eredményei azt mutat­
ják, hogy ezek a százalékok nagyon cse­
kély jobbra vagy balratolódást mutatnak 
fel évenként. Könnyen elképzelhető tehát 
az a helyzet, amely abban az esetben 
állana elő, ha a bakkalaureátusi média 
volna kritériuma az orvosi fakultásra való 
felvételnek. Az orvosi fakultáson tehát •

tulajdonképen a npnieras klauzus 
előkészítő év között kell vtiaMsU 
'ertééiéhy mindén képfen c&k ffetfv&ö 
tekét* *

nézve nagy veszélyt jelentene. Az elő­
készítő év bevezetésé viszőnt nein jelen­
tene egyebet, minthogy az amúgy is 
hosszú tanulmányidőt még egy évvel meg­
hosszabbítják.

Jelenleg az orvosi fakultás kur­
zusa hat évig tart. Hozzászámítva 
ehhez az előkészítő évet és a gya- 
aorlati évet, ez a tanulmányidőt 
nyolc évre emelkedne. Kevésbé 
jómódú szülő gyermekei .részére 
ez a megoldás végleg elzárni az 

utat az orvosi fakultás félé.

Az Orvosi fakultás tanári kara hétfői, 
tartja meg ez ügyben a konferenciáján 
Nagyon kívánatos volna, hogy az orvost 
fakultáson ugyanazt a megoldást ‘fogadják 
el, mint amelyet a jogi fakultás tanári 
kara tett magáévá. Szelekciónak kétség­
telenül van helye, ezt a szelekciót azon­
ban épen olyan eredménnyel lehet ke­
resztülvinni az első éven, akárcsak egy 
előkészítő év vagy numerus klauzus kere­
tében. De legfőképen nem szabad elfelej­
teni azt, hogy más a szelekció és más a 
tanulási lehetőség elzárása egy egész nép­
réteg elöl, amely csak azért marad le a 
helyekért megindult küzdelemből, mert 
nem bírja ezt a hajszát anyagiakkal, vágy 
mert véletlenül abban a szerencsétlen 
helyzetben van, hogy zsidónak, magyar­
nak, vagy szásznak született.

A szombat és vasárnap kiesett az orosz
naptárból

Az síJ munkahét és az „őrök kalendárium“
(Berlin, szepL 28.) Moszkvából étkezett 

jelentés szerint, a népbiztosok tanácsa most 
már elhatározta, hogy az ötnapos munkahe­
tet a szovjetköztársaságok minden üzemében 
bevezeti. Négy napos tóimka és egynapos 
pihenő, valóban vgy tűnik fel, mintha sok 
.-zabad időt jelentene, tényleg azonban vala­
mivel kevesebbet jelent, mint egy fél szabad 
napot hét nap közül. A szovjet ugyanis le­
redukálta az ünnepnapok számát évi hat nap­
ra, míg eddig a nemzeti és egyházi ünnepek 
száma olyan nagy volt, hogy a munkások 
nem sokat nyernek az uj beosztás által. A 
hat szovjet-ünnep, amikor az összes gyárak­
ban és irodákban munkaszünet van: január 9, 
évfordulója az 1095-iki forradalomnak, janúár 
22, Lenin halála, május t és 2 szocialista ün­
nep, és végül november 7 és 8 a bolsevik 
forradalom kitörése.

Az orosz nemzeti ipar legfelsőbb tanácsa 
egy racionális naptárt javasolt és ezt valószí­
nűleg be is fogják vezetni. A naptár neve

1 m. tiszta gyapjúszövet 
130 cm. széles . Lei 245
1 méter crepe de cnine
100 cm. széles . Lei 390
1 méter francia bársony
mintás................Lei 115

1 méter franda flanel
virágos.............Lei 68
1 méter angol kasha
flanel..................... Lei 65
1 méter tennis flanel
színtartó............... Lei 33
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Budapestre félru vízum, fél­
áru vasutijegy október három 
és tizenegy között kizárólag a 
Dr. Mezei féle menetjegyiro­
dában Cluj, PiaJa Unirii (Főtér) 

1. (Városháza) kapható.

ÍRÓ
NŐI DIAVATHÁZ CLUJ,
REGELE FERDINAND

11
Őszi divat ruha 
és kabátszövetekben 
gyönyörű választék. 
Francia velour 
schiffonok a legszebb 
mintákban.

. in iiü —

az „Örök kalendárium”. Eszerint az évnek 
tizenkét hónapja lesz, de minden hónapnak 
csak harminc napja és ez a harminc nap 
be lesz osztva hat ötnapos hétre. Az öt na­
pot, addig, amig jobb elnevezést nem talál- • 
nak, hétfőnek, keddnek, szerdának, csütörtök­
nek és pénteknek fogják nevezni. A szombat

és vasárnap tehát kiesett az orosz naptárból. 
A hat ünnepnap közül ötnek nem lesz dátu­
ma, a számát névvel fogják helyettesíteni. 
Minden negyedik évben szökőév lesz, vagyis 
be fognak iktatni egy napot, amelynek a 
neve „ipari nap”.
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Kongresszusi beszámológyiilések 
Aradon és Temesváron1 ‘ ’

{Arad, szeptember 28. Az UJ Eetet I arra, hogy az események után a galut 
tudósítójától.) Dr. bischer József és dr. zsidóságára fokozaítabb mértékben hárul
»T 1 - 1 tn » -1 4--—1- J. 't. J.JL  VNobel Sándor csatörkön tartották meg 
beszámolójukat Arad zsidósága előtt a 
zürichi cionista kongresszus lefolyásáról 
és munkásságáról. A „Fehér Kereszt1 * 
nagyterme zsúfolásig megtelt ezalbaiom- 
mal érdeklődőkkel, akiknek soraiban kép­
viselve volt Arad zsidóságának minden 
rétegé.' A gyűlést Kalmár József nyitotta 
meg rövid beszéddel. Dr. Fischer József 
lendületes referátumában mindenekelőtt 
is rámutatott arra, hogy az ezévi cionista 
kongresszus és a Jewish Agency tanács­
kozásai korszakalkotó fordulatot jelente­
nek nemcsak a cionizmus, hanem az egész 
zsidó nép történetében. Zürichben és ezen 
a kongresszuson pecsételték meg a zsidó­
ság cionista és nem cionista részének 
együtmüködését a palesztinai nemzeti ott­
hon felépítésének nagy munkájában. Beszél 
a palesztinai zavargásokról, amelyeket 
félrevezetett arab hordák provokáltak. Az 
egész yilág zsidósága áll a megtámadott 
palesztinai jisuv mögött, és a zsidó nép 
tántorithatatlanul folytatja az otthonépi- 
tés müvének beteljesítését.

Dr. Nobel Sándor tartott ezután nagy­
hatású beszédet a palesztinai jisuv hely­
zetéről. Ismertette az országépités munká­
jának legújabb eredményeit és rámutatott

az országépitő tevékenység támogatásának 
kötelessége.

Temesvár, szept. 28- A zürichi cionista 
világkongresszuson Temesvárról jelenlévő 
delegálások: Beiter Károlypé és Vermes 
Ernő, a helybel^^ciópistahdyicsi^ort ren­
dezésében az elmúlt szerdán, este a Llyod 
klub nagytermébe^ tartották meg kon­
gresszusi beszámolóikat szépszámú publi­
kum jelenlétében. Dr. Weil Adolf elnöki 
megnyitója után elsőnek Beiter Károlyné 
a helybeli VIZO-csoport agilis vezetőnője, 
tartotta meg gondolatokban gazdag, és 
mindvégig szipea előadását a WIZQ világ- 
kogresszusáról. Utána Vermes Ernő több 
mint egy órán keresztel méltatta a tizen­
hatodik cionista yiíágkongresszus jelentő­
ségét általános zsidó és cionista szempont­
ból. Vermes különösen a Jewish Agency, 
kibővítésének jelentőségét hangsúlyozta' 
meggyőző szavakban. WW

eijért sürgősen eladó

ROSENBERG

Cluj, Cal. Victories 5.
______

Há itdtpnsíto noier
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A Deanvillei és Vichy-i 
elegáncia versenyen 

a tiszta selyem

Teljes gőzzel dolgozik a bíróság Palesztinában

Zsidó világkongresszus egybehivásái 
haiározia el az amerikai zsidóság

Eddig 240 arabot tartóztatlak le Palesztinában. Nő az elégedetlenség a főmufűval szemben, aki elsikkasz­
totta az Omar-mecsetre küldött pénzeket

Newyork (September 28. az Uj Kelet tud.) Az American Jewish Congress teg­
nap impozáns méretű, rendkívüli gyűlést tartott tegnap, amelyet a palesztinai ese­
ményekre való tekintettel hívtak egybe.

Ötven szervezet képviseletében kétszázötven delegátus jelent meg a gyűlésen 
Ameriki minden részéből, az Egyesült Államok őssz-zidóságának képviseletében. A 
gyűlés izgalmas tárgyalások után határozati javaslatot fogadott el, amelyben felszó­
lítják a Jewish Agencyt, hívja össze a zsidóság világkonferenciáját, amely foglalkoz­
zék a palesztinai helyzettel és erőteljes támogatást nyújtson a palesztinai zsidóságnak 
munkája folytatásához.

HÁROM KORONA
védjegyű harisnya 
aranyérmet nyert

üj Misáit Ki Ki a Kormány 
a resicai nKásoK sárelmeioeK a

Bucuresti-Bukarest, szept. 28. — 
Az aradi, resicai és aninai munkások 
újabb memorandummal fordultak a kor 
kormányhoz. Miután ez az uj ímemoran- 
dum egészen más színbe helyezi az e- 
seményeket, a kormánv elhatározta, 
hogy újabb bizottságot'küld ki a hely­
színre. amelynek a jövő hét közepéig 
be kell számolnia utjának eredményé- 
rol.. Ebben a bizottságban a belügy­
minisztérium, a munka - és az iparügyi 
minisztérium képviselői vesznek részt. 
A jövő hét közepén a bizottságok jelen­
tései a minisztertanács elé kerülnek. A 
minisztertanács után Maniu Gyula mi­
niszterelnök Beszarábiába utazik az ot­
tani állapotok tanulmányozására.

Hamburgban újra vé- 
res összetűzések voltak 
a kommunisták és nem. 
zeti szocialisták között

(Hamburg. szept. 28.) A nemzeti szocia­
listák gyűlésével kapcsolatban újabb össze­
tűzések voltak a gyűlés résztvevői és a kom­
munisták között. A politikai ellenfelek az ülés­
terem előterében asztal és széklábakkal és 
késekkel támadtak egymásra. A verekedés­
nek a rendőrség véget vetett. Több őrizetbe- 
vétel történt. Ma éjjel a Lübecki kapu környé­
kén a nemzeti szocialisták negyven tagú cso­
portja a járókelőket igazolásra szólította fel 
s azokat, akik kommunistáknak vallották ma­
gukat, az igazoltatók agyba főbe verték. Egy 
kommunista szenvedte ez alkalommal a leg­
súlyosabb sérüléseket, akit szódásüveggel úgy­
szólván agyonvertek. Életben maradásához ke­
vés remény van. Két polgári ruhás rendőrt 
is alaposan helybenhagytak a rendbontók. Eze­
ket szintén kórházba kellett szállítani. A 
többi kommunista sebesültek elmenekültek. A 
nemzeti szocialisták csoportja később az egyen­
ruhás rendőrosztagok megjelenésekor elsze- 
ledt, úgyhogy senkit sem tudtak a rendbon­
tással kapcsolatban előállítani. Ma és hol- 
nap megerősített rendőri készültség látja el 
íamburgban a közbiztonsági szolgálatot.

Jeruzsálem Szeptember 28. A Paleszti­
nából érkező legújabb jelentések szerint az 
országban kisebb incidensektől eltekintve 
rend uralkodik, bár arab agitátorok min­
den alkalmat megragadnak, hogy meg­
kíséreljék lángralobbantani a már lehig­
gadt kedélyeket. Távirati jelentések kate­
gorikusan megcáfolják a Kfar Jeladim 
elleni támadásról elterjesztett rémhíreket, 
amelyek szerint arab felkelők a kolónián 
lakó gyermekeket legyilkolták volna. Ez 
a híresztelés elejétől végig koholmány. A 
kolónia lakói közöl senkinek nem esett 
bántodása mindössze anyi történt, hogy 
a kolónia éjjeli őrét Elischa Sandlert or­
vul lelőtték.

A hebroni Jesiva 60,000 font kárté­
rítést kér a palesztinai kormánytól a tá- 

. madás alkajmával okozott károkért. Két- 
j kétezer font kártérítést kér a Jesiva a 

legyilkolt tanítványokért, a litván- és 
amerikai állampolgárok kivételével.

Munkában az agitátorok
Jeruzsálem (September 28.) Arab agi­

tátorok az ideges hangulatot pánikkeltésre 
akarják felhasználni. Egy arab gyermek­
kel azt mondatták, hogy a Jaffa-utcában, 
Jeruzsálem főutcáján ismeretlen ember ké­
sével beleszurt. A gyermek kíséretében 
egy arab agitátor volt, aki az arab ne­
gyedben vérbosszúra izgatta a lakosságot, 
a gyermek apja pedig azt kérte a kor­
mányzót ti, hogy a zsidók fizessenek neki 
kártérítést. A palesztinai főrabbinátus 
kérésére a kormányzó elrendelte, hogy a 
Jeruzsálemből Ráehel sírjához vezető utat 
és a sirt magát megerősített katonai pat- 
rulokkal őrizzék.

Kétféle igazságszolgáltatás
A palesztinai hatóságok és a bíróságok 

megkezdték a szankciók alkalmazását a 
zavargásokban való részvéttel vádoltak 
felett. Az eddig kiszabott büntetésekből 
máris kitűnik, hogy a palesztinai igazság­
szolgáltatási fórumok nem a legkifogás- 
talanabb objektivitással hozzák Ítéleteiket. 
Minduntalan kitűnik az az igyekezett, 
hogy zsidók elítélésével próbálják objek­
tivitásukat az arabok előtt bebizonyítani. 

Szafed 150 arab lakóját, közöt­
tük több sejket és irót, ezen­
kívül Szafed környék lakói közül 

hetven arabot letartóztattak. 
Valamennyiüket azzal vádolják, hogy 
resztvettek a szafedi zsidók kirablásában 
és házaik felgyujtásában.

Tiz letartóztatott ellen gyilkosság 
vádját emelték a palesztinai ható­

ságok.
Thalit falu sejkje, aki a Jessod Hamaahla 
zsidó kolónia elleni rablótámadást vezette, 
elmenekült, mert a palesztinai hatóságok 
letartóztatási parancsot bocsátottak ki el­
lene. Fiát és testvérét a rablótámadás 
szervezéseben való bünrészesség vádja 
miatt letartóztatták.

Haifa zsidósága között nagy izgalom 
uralkodik amiatt, hogy több mint negy­
ven haifai zsidó, /akik az iönvédelemben

részt vettek, még mindig be vannak 
zárva az akkói citadellában és kaució el­
lenében sem akarják szabadonbocsátani 
őket.

A jaffai törvényszék egy javnei arabot, 
akinél fegyvert találtak, másfél évi bör­
tönre ítélt. Egy másik arabot, aki a Tel- 
Aviv elleni támadásra izgatott, három évi 
börtönre ítélte. Kvaso zsidó kereskedőt 
letartóztatták egy arabnak a feljelenté­
sére, hogy egy arab támadás alkalmával 
egy felkelőt megölt. Rabinovic jeruzsá- 
lemi zsidót, akinél fegyvert találtak, lő 
font pénzbüntetésre Ítéltek el.

A főmufti nem számol 
el a pénzekkel.

Jeruzsálem. Jeruzsálem közelében lévő 
Lifta arab lakók, akik Moca és más zsidó 
kolóniák ellen augusztus 23 án az első 
támadásokat intéztek, hir szerint az el­
múlt pénteken tanácskozást tartottak, 
amelyen elhatározták, hogy felszólítják a 
főmuftit gondoskodjék a falu lakóinak 
eltartásáról és foglalkoztatásáról, miután 
ö volt az, aki szerencsétlenségbe döntötték 
őket. A gazai kerület mozlemita vezetői 
memorandumot készülnek benyújtani a 
Palesztina kormánynak, amelyben bizal­
matlanságukat fejezik ki a főmuftival 
szemben és élesen elitélik a főmufti béke- 
zavaró politikáját. A palesztinai arabok 
között a főmufti ellen uralkodó hangulat 
Egyiptomra is átterjedt. 200 egyiptomi 
arab vezető elhatározta, hogy megkísérli 
Palesztinában a zsidók és arabok között 
békitőtárgyalásokat közvetíteni, Hir sze­
rint Egyiptomban egyébként is általános 
bizalmatlansággal fordulnak a fömufti 
felé, aki még mindig nem tett eleget 
annak a felszólításnak, hogy a különböző 
arab országokban az Omár mecset res­
taurálási céljaira összegyűjtött és nála 
levő pénzekkel elszámoljon.

A nablusi arabod memorandumot nyúj­
tottak át Chancellor fö kormányzónak 
am iiybeu kérik, hogy a Palesztinai kor­
mány igazságügyi departmanjanak vezető­
jét, Norman Bentwichet azonnal bocsássák 
el. A nablusi arabok nem tartják helyes­
nek, hogy egy zsidó legyen az ország leg­
főbb igazságügyi tisztviselője és kérik 
Bentwichnek nem zsidóval való felváltá­
sát.

Újabb ítéletek
Jeruzsálem, Szeptember 28. A haifai 

törvényszék Uzieli zsidó vádlott fölött 
ítélkezett, akinél fegyvert találtak a ha­
tóságok. Uzielit tiz font pénzbüntetésre 
Ítélte az angol bíró, aki az ítélet kihir­
detésnél dicsérte a vádlott bátorságát, aki 
magát és hozzátartozóit megvédte az arab 
támadásoktól. Uzielit egy arab sofőr fel­
jelentésére eredetileg szándékos emberölés­
sel vádolták meg, ezalol a vád alól azon­
ban felmentették, mert a soffőr a leg­
csekélyebb bizonyítékot sem tudta fel­
hozni. Az ugyancsak gyilkossággal vádolt 
Schmuckler haifai zsidót bizonyíték hijján 
felmentették. Sokkal szigorúbbak a jeru- 
zsálemi birak. Egy jeruzsálemi rendőrbiró

Az amerikai gabona­
piacon váratlanul emel­

kedett az árpa ára.
Newyork. Szeptember 28. Az amerikai 

gabonapiacon az árpa árak váratlanul nagy 
emelkedést értek el. Ennek a következ­
ménye jelentkezett a román gabonapiacon 
is és a tegnapi nap folyamán a román ki­
kötőkben nagy kötés k történtek főként 
német gabonakereskedők részéröl.

rtesités!
Megnyílt Bukarestiben a főváros 

központjában a

hotel
VENETIA

Str. Pictor Grigorescu 12 sz. 
A királyi palota mögött. — Bejárat a 

Calea V etődéin
100 modern berendezésű szobával, 
központi fűtés, minden szobában 
hiedg- és melegvíz. Lift fürdő és 
telefon áll a vendégekrendelkezésé- 
re. Nagyon előnyős árak. Utazó 
a tarifából 25% rabatot élveznek. 

Tisztelettel:
» Venetia-szá! loda “ vezetősége 

MironCSCU tulajdonos

Bremen“ szállítási vállalat Olcsó! Megbízható!
Y AÜaL 6 kerekű teherautóval: személy
és—áruszállítást, helyben és vidékem

Cluj Calea Regele Ferdinand 67/a Telefon 39.

Logoloaóbban fost, és tisztit Unió Cluj vidéki gyűjtők kerestet­
nek magas jutalék mellet

Salom Kohen ellen a fegyverviselés vád- ‘ 
ját szándékosan elkövetett emberölés vád­
jával szigorította. Két nablusi arabot, akik 
a zavargások ideje alatt egy kézigránát- 
szállítmánnyal Jeruzsálembe tartottak 3 
akiket idejében lefogtak, egy-egy évi 
börtönre ítéltek.

Hatvanöt arabot tartoztat­
tak le Hebronban.

Az arab sajtó jelentése szerint hatvanöt 
arab van Hebronban letartóztatva azzal a 
váddal, hogy részt vettek a jeáva tanít­
ványai között rendezett borzalmas mé­
szárlásban. Huszonnyolc fölött közülük 
már ítélkezett is a törvényszék és hat 
hónaptól egy évig terjedő börtönbünte­
téssel sújtották őket. Harminckét hebroni 
arabot bizonyítékok hijján szabadlábra 
helyeztek. A jaffai kerületi bíróság egy 
évi börtönre ítélt egy arabot, akinél fegy­
vert találtak. A Rechobot telepitvény két 
zsidó kolonistáját, akiknél a kolóniát fe­
nyegető zavargások ideje- alatt fegyvert 
találtak, ugyancsak egy-egy évi börtönre 
ítéltek el. A zsidó kolonisták között az 
ítélet miatt óriási a felháborodás és a 
palesztinai Exekutive lépéseket tett a ko­
lonisták elleni ítélet revíziója ügyében.

Jeruzsálem, szeptember 28. Arab agitá­
torok tovább folytatják a bojkott propa­
gandájukat a zsidó iparosok és kereskedők 
ellen. A Maraat el Shark cimü arab lap 
tiltakozik az ellen, hogy a kormány ki­
lencezer zsidó menekültet tart el és cso­
dálkozásának ad kifejezést afölött, hogy 
a menekülőket miért nem azokból a pén­
zekből tartják el, amelyeket a világ zsi­
dósága erre a óéira összegyűjt.

Varsó, szeptember 28. Tegnap újabb 
kilencvenhat chaluc indult el Lengyel- 
nrszagból Palesztinába. Ez a harmadik 
zsidó bevándorló csoport, amely a zavar­
gások óta Lengyelországból az épülő or­
szágba utazik.

Vasárnapi

Pd

A pénzül 
a vámpd

(Paris, szí
vici pénzügyid 
tózkodása alatl 
roly magyar 
iua gazdasági 
rendkívül érdi 

A Mamuj 
kor a román 
sígy a pénzül 
kritikus állapJ 
berális uraionl

nem egy ol 
nem egy zál

Ez térinél 
volt a közéleti 

E téves fii 
nyilvánultak rl 
es más állami 
be rendesen, 
költséggel, dá 
megbizhatatiaf 
a vasút és azi 
nyel évről-évrl 
birtokok és aí 
semmi sem t| 
békóba verte 
nak pártpolitij 
sen élesztett d

a prohibitivj 
ték a csemj 
csökkentetni 

v,
másrészt a f<| 
gátolták a téri 
is tejvesztette [ 
sági jelszava,) 
élet”. Végül 
trófális rossz 
büdzsé egysl 
négy milliard

A mi kon 
mány, hanem j 
zetközi kölesül 
jórészét F rail 
melynek egye] 
minden pénzpij 
valuta stabilize 
stabilizációs ni 
fejezve, a lei 
es biztosítva \l

A folyó évi 
összege 37.71 
millióval alal 
hosszú évekl 
csületes és d 
roppant erői

Utólérhetetlel

t-ftv gri

@6 V-3

©

Nagyo
letesen

pepsiszentgrörevl 
lettek kitüntetve 

lerakat az .
Aeéllomezredőnyl

Helybl
Vasudvai]

Str.



29

lkfc*S2.

jíléH vád. 
ilés vád. 
30t, akik 
igr&nát- 

|t©ttak 3 
ky évi

rtoztat-.

patvanöt 
azzal a 

[a tanít- 
kas tné- 
[közülnk 
. és hat 
ubüute- 
hebroni 

padiábra 
Iság egy 
léi fVgy- 
ény két 
|niát fe- 
egy.í'Tt 
[örtönre 
[zott az 

és a 
pt a kő­
iken, 

agitá- 
propa- 

pskedök 
rab lap 
iy ki- 

I és cső- 
hogy 

la pén- 
|iág zsi-

ujabb 
ángyé L 

ladik 
zavar* 

lülö or-

ma>
tel«

lerika: 
il nagy 
retkez- 
)iacon 
ián ki*

I főként

!

Vasárnap, 1929 axeptemher 29

Fopovici pénzügyminiszter nyilatkozik 
Romania gazdasági reneszánszáról

* megoRlITa* adöemeléseRet,
a sampont,tta reformjai és programot ad az ország további szanálására

(Paris, szept. 2d.). — Mihai Popo- 
vici pénzügyminiszter rövid párisi tar 
tozkodasa alatt fogadta Benedek Ká- 
loty magyar újságírót, akinek Romá-

gazdasági helyzetéről az alabbi 
rendkívül érdekes nyilatkozatot tette:

A Maniu -kormány uralomraj utása- 
coi u román közviszonyokat általában, 
sig> a pénzügyi helyzetet is, fölöttébb 
kritikus állapotban találta. A hosszú li­
berális uralom Romániában

nt'in egy osztályt termelt ki, liá­
néin egy zárt kasztot a maga em­

bereiből.
E/. természetesen pusztító hatással 

volt a közélet minden ágára.
ív téves fináncpolitika hatásai ineg- 

uyiivánultak már külsőleg is: az adok 
vs inas államjövedelemek nem folytak 
be rendesen, az admmisztráció nagy 
költséggel, de felettébb rendetlenül, 
megbízhatatlanul és pártosan működött, 
a vasul és az állami üzemek szerelvé­
nyei évről-évre rosszabbodtak; a föld­
birtokok és a közutak karbantartására 
- : nn sem történt. A közgazdaságot 
Lvkoba verte a „teljes revalorizáció”-' 
;.ak pártpolitikai okokból mestersége- 
sen élesztett csalképe;

a pi oiiibitív vámok nagyranovel- 
tek .1 csempészetet és minimálisra 
csökkentették az aliam tényleges 

vámjövedelmeit,
másrészt a fogyasztópiac szűkítésével 
a;viták a termelést is, melyet amúgy

S fejvesztette tett a liberálisok gazda­
sági jelszava, a „lórik-szakad olcsó 
elet . \ égül midőn az 1928-iki katasz- 
trótalis rossz termés a nyakukra jött, a 
buuzse egyszerre s meglepetésként 
négy milliard lei deficitet mutatott!

A szanálás.
A mi kormányzatunk nem kor­

mait) . hanem rendváltozás. Egy nem- 
zeikozi kölcsön segélyével (melynek 
jorvszét Franciaorszag jegyezte, de 
melynek egyes trancheait túljegyezték 
minden pénzpiacon), mindenekelőtt a 
’> aluta stabilizálásába fogtunk, s noha e 
tabilizációs mu még koránt sincs be 

fejezve, a lei árfolyama máris állandó 
es biztosítva van.

A folyó évi büdzsé, melynek vég­
összege 37.7 milliárd lei, vagyis 650 
millióval alacsonyabb a tavalyinál, 
hosszú évek óta Románia első be­
csületes és reális büdzséje. Egyben 
roppant erőfeszítéssel feiszabaditot-

Utólérhetetlen .^Tartóssága örökös!
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latüzelfcsti, légtütéses, folytonégő kályha
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eg) normál szobát.

Nagyobb típusok 3—4 szobás lakást is egyen­
letesen fütenek. Legtakarékosabb leghigiéni- 

kusabb fűtés. — Árlapot díjtalanul küld
Szántó Dezső és Fia

redőny- és kályhagyára Oiadea. 
Kályhánk

sepsiszentgyörgyi kiállításon aranyéremmel 
lettek kitüntetve. — Kályháinkból állandó 

lerakat az összes vidéki véresők an. 
Acéllemezredőnyöi! Esalingerti faredőnynh!

Helybeli föbizományos:
Vasudvar, Babos ef Comp.

Str. Regina María 21.

tűk a nemzeti jegybankot eddigi 
rabszolgahelyzetéből, 

teljesen önnállóvá tettük és függetlenné 
mindennemű párt- és kormánypolitika 
tekintettől. Alig féléve, hogy, a szaná­
lás a legkedvezőtlenebb külső körül­
mények között kezdetét vette s a hi­
telezőink részéről a román jegybank 
mellé adott szakértőtanácsok (minde­
nekelőtt Charles Rist, a Sorbonne tá­
rnára s a Banque de k ráncé alkormány - 
zójaj máris azt írják első féléves je­
lentésükben, hogy: „már a provizóri­
kus eddigi számadatok is mutatják a 
gazdasági élet visszahajtását a normális 
télé s a januárban foganatosított rend­
szabályoknak üdvös hatása máris mu­
tatkozik”.

Az adóreform.
Minden természetesen nem volt el­

érhető súlyos áldozatok nélkül. Mind­
járt kezdetben

jelentős adóemeléseket kellett fo­
ganatosítanunk.

Emeltük a bélyegadót 20 százalékkal, a 
jövedelmi és ingóadókat 10 százalék­
kal, hasonlókép a forgalmi adókat, az 
alkoholfogyasztási adót, sőt egy egész 
uj adót is inauguráltunk: az automobil- 
adót. Minthogy mindeme rendszabá­
lyok nem mutatkoznak elegendőnek, 
újólag emeltük a szeszkimérési dijakat, 
az egyenes adók tulnyoniórészét 25—67 
százalékkal, az állami monopóláruk ta­
rifáját 10 százalékkal, ismét a luxus­
adót,

uj adókat vetettünk ki a színházak­
ra és mozikra (de az uj rezsim nem 
tesz adózásban különbséget többé 
a román- és nemrománnyelvü szín­
hazak között!) és igy tovább. Az 
adóteher, mely a békebeli Romá­
niában fejenként 17 dollár volt, ez 
uj adókkal 19 dollárra emelkedett 

fejenként.
Ha ez nem is látszana soknak a viszo­
nyokkal nem ismerős olvasó előtt, u y 
meggondolandó ,hogy a termelési kvo- 
tiens ezzel szemben a háború óta nem 
emelkedett, hanem esett, és hogy úgy a 
fizetések, mint a nyugdijak még a bé­
kebeli aranyparitással is messze alatta 
maradnak. Közbevetőleg megjegyzem 
hogy az én rendeleteim szerint

ezentúl kijár a nyugdíj a háború 
után országunkhoz csatolt részeken 
a monarchiából ránk maradt nyugal 

mázott államhivatalnokoknak,
idegennek és románnak egyaránt. Az 
állami bevételek ezen emelését fogja 
követni most az állami kiadások továb­
bi még erősebb megszorítása, minde­
nekelőtt hatalmas kontingens állcmhiva 
talnok leépítése által.

A vámpolitikai re­
form.

Minden intézkedéseinkben is az a 
tudat vezetett, hogy Románia minde- 
nekfölött agrárállam, melynek ipari ter­
melése is mindig a földművelés függ­
vénye kell hogy legyen. Lakosságunk 
85 százaléka őstermelő és

a földreform óta a öfldbirtok 80 szá 
zaléka a kisbirtokos parasztság ke­

zében van.
Ez a parasztság döntötte meg a liberá­
lisok uralmát és áll ma is törhetetleniil 
utolsó emberig a Maniu-kormány mö­
gött.

Legfontosabb feladatunk tehát, a 
földjáradék emelése és az agrár 

többtermelés.
Ezt a célt szolgálják minden gazdasági 
és pénzügyi intézkedéseink, mindenek- 
fölött Michalake földmivelésügyi minisz 
tér .nagyszabású reformjai, akinek mint-

r*e|y ’
egy milliárd leit bocsáthattunk ren­
delkezésére belső kölcsönökből, a 

termelés emelése céljából

és ez vezérelt az eddigi hibá 
vámpolitika gyökeres reformjánál

IS.
Nagyobb védelmet biztosítottunk a me­
zőgazdasági iparnak, s egyidejűleg lé­
nyegesen (helyenként kilenc tizeurész- 
szei csökkentettük az őstermelő lakos­
ság elsőrendű szükségleteire s a tőld- 
mivelési eszközökre, gépekre stb. kive­
tett vámokat.

Másrészt a nemzeti iparnak is meg­
adtuk a szükséges vámvédelmet, míg 
viszont a

prohibitiv selyem és illatszer vámo­
ltat éppen az államjövedelem növe­
lése céljából kellett csökkentenük.

A háború óta lefolyt évtizedben ísiagy- 
románia kereskedelmi mérlege összesen

1141 millió aranyiéi passzívát
mutatott fel: reális reményünk, hogy 
többtermelés megindulásával és észsze­
rűbb gazdálkodás mellett a

deficit már a legközelebbTevekben ’ 
teljesen meg fog szűnni és mihamar 
aktív kereskedelmi mérlegnek fog 

adni helyet.
A szanálást nem követte
áremelkedés.. . 4 u '-.SX&AA

A stabilizációt értéktőzsdénkén nem 
követte ugyan a remélt hausse, de 
(hosszú évek óta először) v

a belföldi árindex egy hónap alatt 
4080-ról 4068-ra esett.

Csak most, egy kitűnő aratás minden 
előjelével magunk előtt, vesszük igazán 
észre, hogy már eddigi intézkedéseink 
is mennyit" hasznára váltak országunk 
gazdasági életének. A pénz biztonsága 
nagyobb szorgalomra serkentette a föld 
mívest, aki tudja végül, hogy termé­
nyeiért reális ellenértéket fog kapni és 
aki az

újonnan felállított Központi Szövet­
kezeti Bank,

A
Loíerla 

Sintslratilor
(Károsultak
sorsjátéka)
inásodik húzása
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Még
35 nap van 
a húzásig

Össznyeremények:

7,000.000 LEI
Egy két darabból álló á 25 

[ ,ejes sorsjegy áraöO lej
n f i9ie«n&w- «»»>4
melyben az állam maga az alaptőke fe­
lével participál, végleg kiment a lelket­
len gabonatözsérek és uzsorások kar­
ma közül, szükség esetén kölcsönt adva 
neki a még lábon álló termésre, mig 
viszont adóját a földmives ezentúl a 
termés értékesítése után fizetheti.

hivatalos hatalommal való visszaélés 
miatt ét hónapi fogházra ítéltek agy

osondőrőrmostsrt
ÉrdekesA brutális ámbár hói paulisl gazdálkodót fólholtra vert*

por az aradI törvényszék előtt

a törvényszék hivatalos hatalommal va­
ló visszaélés miatt öt hónapi fogházra

Arad-Arad, szeptember hó 28. — 
Érdekes hivatalos hatalommal való 

visszaélési pert tárgyalt ma az aradi 
törvényszék Hortopan Mager-tanácsa. 
Jenor János volt paulisi csendőrörmes- 
ter került a vádlottak padjára,- mert

két paulisi gazdálkodót súlyosan 
bántalmazott.

Jenor még a múlt évben, amikor Pau- 
lison csendőrórmester volt, hivatalos át- 
ilatot kapott az aradi ügyészségtől, 
hogy Cismasiu Aurel ottani lakost, a- 
ki egy tárgyaláson nem jelent meg, 
állítsa elő. Az őrmester közölte Cis­
masiu val ,hogy előállítja és meghagyta 
neki, hogy. két nap múlva jelentkez­
zék a csendőrségen. Cismasiu nem tett 
eleget a parancsnak, mire a csendőr- 
őrmester keresni kezdte a faluban és 
sikerült is az állomáson elfognia. 
Nyomban letartóztatta és

hat havi hivatalvesztésre Ítélte. Úgy. az 
•elitéit, mint az ügyész fellebbeztek.

Borzalmas ciklon köze­
ledik Florida felé

Mew-York, szeptember 28. Bahan-szi- 
o-eten óriási orkán pusztított, amely óriási 
sebességgel száguld a floridai partok felé. 
V; dószinüleg napkeletkor éri el Floridát 
és erejéből következtetve attól félnek, hogy 
a 1 rihar nagy pusztításokat fog vágezni. 
Az orkán következtében a Damera 4oco 
ton r.ás hajó zátonyra futott és jelenleg 
vés tedelemben forog, mert a háborgó ten­
ger miatt nem tudják a mentőcsónakokai 
leboc ‘.sátáni.

úgy összeverte, hogy ájultan te­
rült el az állomás perronján.

Ezzel azonban még nem elégedett meg SSálJSZdff

ba, ahol folytatta az ütlegelést. Inircn visszataszító. Csun ya szinti fogak eltorzítják a legszebb 
egyenesen Cismasiu Györgyhöz, a meg- arcot. Mintákét szépséghibát azonnal és alaposan el 
vert gazdálkodó bátyjához ment a kit lehet tüntRtni a pompásan üdítő Chlorodont-fogpaszta 
minden ok nélkül szintén össze-vi«sya fyakra?,már egya'.eri használatával. A fogak már 
vert A snlvnQan o tríilr 1 , egyszeri használat ut an gyönyörű elefantcsontszmben... / fr P°S,ai?' St'ru“ emberek set*e- ragyognak, különösen ha a tisztításhoz külön erre a 
sülőseikről látleletet vettek fel, majd célra készített fogazat* os sörtéjfi Chlorodont-fogkefét 
a brutális csendőrőrmester ellen meat- ka*zná|iuk- A fogak ki'izé szorult rothadó ételmara-
te ték a hiinvídi felielenoíct & dék°k> melyek a kellemetlen szájszagot okozzák,• cack a qunvaai teljeientest. ezzel a fogkefével alapo san eltávolithatók. Kísérelje

A mai büntető főtárgyaláson a vad- T8, etgy rtubus„ fpgkrét nmeL CWorodoi^fogpaszta, lőtt tacrarlt-1 a Íah u- . , , 'fogkefe es -szájvíz min denütt kapható.- >Csak kék-
°7 takacLa a terhei e rótt buncstelek- fehér-zöld sanü csomagoláí ban „Chlorodont“ felirattal

menyi, a tanuk azonban ellenie vallat- valódi, 
tak és miután a bűn beigazoly.st nyert*
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Vásárnál

az Uj Kelet az 
zsidóság; na| 

Főszerkesztő: 
Felelős szerkesi 
Bukaresti szerk| 

11 lunie 12 
Az Uj Kelet eilt 

forrás megjt

Zuhannak 
ban. Newyorkl 
Herald közlései 
dén tegnap bej 
az Angol Bánt 
több értékpapij 
nás állott be.

Huszonkilet 
nem éhen pu|
Különös kéress 
64 éves hendoil 
Barker ugyanis 
nek atyja és r<j 
elvesztette szel 
őket hogy láto| 
kórházban, ahe 
a veszedelembe 
mellett éhen pl

Egy budapí 
lála. Budapest] 
az Operaházbai 
kés hirtelen ro| 
kihívták, a 41 é{

Megnyílt a 
rencia. Velencl 
keretek között 
nemzetközi sál 
katonai hatósáj 
képviselőjének 
zetközi sakk-kc 
a megjelentek?] 

A La Manet 
egy angol széj 
ból jelentik : 
egy angol szél 
nem állepithatd 
három főnyi lei 
teni. A mentői! 
kikötőbe.

Vasúti kát 
ciaországban. | 
Mihiel közeiét 
kocsija menetke 
azédos vágánv 
Egyik vaggon 
tokkal foglaltok 
közül öt életét vi

Az amertkai f 
nem akarták 
Berlinből jelenj 
drámaíró napot 
rikába, de a pa 
lási hatóságok 
pési engedélyt, 
változtatták s 
partraszállást s| 
tózkodási enge 

Újabb kis 
Esszenből jelent! 
kísérletet Esszéi 
kocsijával. A 
gázok szolgáltat 
Strasse lezárt u|

Massaryk ke 
sete. Prágából 
sasági elnök a] 
elhelyezett kor] 
kiütésekor, a mii 
megcsúszott és 
rényletre követi) 
szigorúbban me 
tán véletlennek^

* Szeptern!
lamint október 
főkántora a tér 
látogatók kri 
fogja végezni.

UJ KELET
Vasárnap, 1929 szeptember 29

dollár az amerikai 
gyárak alaptőkéje

Az Egyesült-Államok repülőgép ipara a második legnagyobb iparág Amerikában
'

«A legnagyobb ipar» («The greatest 
Industry») cimü tanulmány, amely nem­
régen látott napvilágot Amerikában, 
igen érdekes és értékes adatokat közöl 
a nagy amerikai repülőgépiparról, A ta­
nulmány ugyanis felsorolja a fontosabb 
repülőgépgyárakat és pontos adatokkal 
szolgál az egyes aeronautikai vállala­
tok alaptőkéjéről is.

Kétségtelen, ,hogy a repülőgépipar 
legfejletteb az Északamerikai Egyesült 
Államokban, amit legjobban bizonyí­
tanak az alábbi számok.

Az Északamerikai Egyesült Államok 
területén több mint száznegyven repü­
lőgépgyár van üzemben. (Ebben a szám­
ban már benne vannak azok a gyárak 
is, amelyek mindazon készülékek és mű­
szerek gyártásával foglalkoznak, ame­
lyeknek a használata szükséges az 
aviatikában.)

Figyelmen kívül hagyva a «kisebb» 
gyárakat, az alanti repülőipari vállala­
tok mindegyikének tízmillió dollárnál 
nagyobb az alaptőkéje:
United Aircraft and

Transport............... 151,500.000
Wright Aeronoutical 78.000.000
Fiat Motor Co.........  76,000.000
Curtis Aeroplan and -

Motor Co..............   52,350.000
North American Avia

tion ....................... 36,000.000
Niks Bement Poud 34,337.000 
Claude Neon Lights 24,570.000 
Curtiss Flying Sérv. 18,000.000 
Keystone Aircraft Co. 16,000.000 
Great Lakes Aircraft

Co............................. 15,750.000
Aviation Corp of the

Americas............... 15,000.000
National Air Transp. 14,100,000. 
Transcontinental Air 

Transport............... 13.500.000

dollár

Fokker Airplane Co. 13,000.000 ,,
Aviation Corp..........  11,570.000 „
National Aviation .. 10,500.000 ,,

Ennek e tizenhét vállalatnak együttes 
alaptőkéje tehát 600.000.000 dollárt tesz 
ki, ez pedig olyan horribilis összeg, a- 
mellyel köztársaságunk három éven át 
gondtalanul vezethetné az államháztar­
tást. Az „United Airkraft and Trans­
port“ alaptőkéje például épen elegendő 
lenne arra, hogy a hadügyi tárcánk 
három évi kiadását fedezze.

A többi aeronautikai vállalat között 
van még tizennyolc olyan melyeknek 
az alaptőkéje nagyobb egy millió dol­
lárnál. Elmek a tizenyolc vállalatnak 
az együttes (ossz) alaptőkéje 40,000.000 
dollárt tesz ki.

Ha már most tekintetbe vesszük azt 
a fontos körülményt, hogy a legna- 
gyokb ötvennyolc vállalatnak összesen 
703,000.000 dollár az alaptőkéje —

akkor nagyon is érthetőnek találjuk 
az amerikaiak azt az állítását, hogy a 
repülőgépipar egyike a legfontosabb 
tényezőknek az Északamerikai Egye­
sült Államok gazdasági életében. Csakis 
ennek a hatalmas tőkének köszönhető 
hogy ezek a vállalatok eddig képesek 
voltak több mint hatvanezer különböző 
tipusu repülőgépet gyártani és forga- 
lomba bocsátani. Egyébként a külön­
böző regülőgéptipusok száma kilencven- 
hét volt.

Ezek az adatok legjobban bizonyít­
juk, hogy az Északamerikai Egyesült 
Államokban már igen rövid idő múlva 
a repülőgépipar lesz a legfejlettebb, 
mivel valószínűleg már a jövő év fo­
lyamán túl fogja szárnyalni az auto­
mobilipart, amely ma az első helyen 
áll

Az aeronautikai vállalatok részvé­
nyei állandóan emelkednek a tőzsdén, 
így például a „Boeing Airplane" vál­
lalat részvényei a múlt év novembe­
rétől decemberig — tehát egy hónap 
alatt — harminc dollárról kilencven­
ötre emelkedett.

Felszentelték az uj pécskai 
zsidótemplomot

Pécskáról jelentik: Lélekemelő ünnep­
ség keretében avatták ma délután fél hét 
órakor fel a pécskai zsidó templomot. Az 
ünnepségre dr. Vágvölgyi Lajos aradi fő­
rabbi és az aradi templomi énekkar is ki­
utaztak. A felavatási ünnepség Weisz Sán­
dor aradi főkántor szép énekével kezdő­
dött amelyet az énekkar kisért. Ezután dr. 
Vágvölgyi főrabbi mondott magasszárnya- 
lásu beszédet, amel>ben utalt arra, hogy 
a helybeli inteligencia vallási különbség 
nélkül részt vett az ünnepségen, amivel 
a községben élők lelki harmóniáját de­
monstrálták. A szép beszéd után Weisz

főkántor egyházi dalokat énekelt, majd 
dr. Vágvölgyi Lajos vezetésével Istentisz­
teletet tartottak.

Este fél 9-kor ért véget az impozáns 
ünnepség, amely után a hitközség tanács­
termében ünnepi vacsorát adtak. A jelen­
levők a késő éjszakai órákig maradtak 
együtt. Az ünnepségen megjelentek többek 
között: dr. Drágán György főbíró, vala­
mint Popescu loan, Morar Dimitrie, Ar- 
delean Nicolae görögkeleti lelkészek. Len­
gyel I. főesperes, Sieger S. és Oláh Ven­
cel római katolikus káplánok, valamint a 
többi egyház képviselői és a tanítói kar.

A majdnem teljesen újjáalakított tem- 
lom renoválása érdekében kiejtett munka 
oroszlánrészéi Éliás Adolf hitközségi elnök 
végezte, aki ezért a pécskai zsidóság kö­
rében általános elismerésben részesült. A 
munkálatok körülbelül 260.000 lejbe ke­
rültek, amelyet az ottani zsidóság tagjaitól 
adakozás utján gyűjtöttek össze.

Németországban egy 
évig terjedhető fogház­
zal sújtják a párbajra 

való kihívást is
Berlin, szeptember 28. A párbaj elleni 

harc ma jelentőséges eredményt éit el. A 
centrumpárt és a szociáldemokraták hatá­
rozati javaslatait, amriyek egyes pontok­
ban a demokrarák jóváhagyását is el­
nyerték, a birodalmi gyűlés büntetőjogi 
bizottságában elfogadták. Különösen fon­
tos a szociáldemokraták ama javaslatá­
nak elfogadása, hogy a párbajozás miatti 
büntetést a hivatalképesség elvesztésével 
lehet összekötni. Ez ellen a demokraták 
tiltakoztak, a javaslatot azonban 19 sza­
vazattal 18 ellenében mégis elfogadták. 
Hasonlóképen a német nemzetiek, a né­
met néppárt és a demokraták szavazatai­
val szemben fogadták el a centrumpárt­
nak és a szociáldemokratáknak azt a ja­
vaslatát, í mely a párbaj esetében beál­
lott halál következtében minimális bünte­
tésként két esztendőt állapit meg.

A kormány törvénytervezete szerint a 
büntetés ebben az esetben nem halad­
hatná túl az egy évet. Ugyanolyan több­
séggel elfogadták a tői vény tér vezet ama 
megváltoztatását, amely szerint a párbajra 
való kihívás és a kihívás elfogadása egy 
évig terjedhető fogházzal büntethető, a 
tervezet a becstiletbiróság tagjai részére 
biztosított büntetlenséget, valamint a pár­
baj-segédek és a tanuk büntetlenségét is 
elejtette. A javaslat csakis az orvosi se­
gélynyújtásra hivott személyek büntetlen­
ségét biztosítja. A párbajtörvény szerint 
megbüntethető az is, aki megvető kifeje­
zést használ olyanok ellen, akii: párbajra 
nem akarnak kiállaui.
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Zuhannak az értékpapírok Newyork-
ban. Newyorkból jelentik: A Newyork 
Herald közlése szerint a newyorki tőzs­
dén tegnap bessz állott be, amelynek oka 
az Angol Bank kamatlábemelése. A leg­
több értékpapír árfolyamában nagy zuha­
nás állott be.

Huszonkilenc gyermeke mellett csak­
nem éhen pusztult. Londonból jelentik: 
Különös kéréssel fordult Walker Barker 
64 éves heudoni lakos a londoni leadóhoz. 
B’.rker ugyanis kijelentette, 29 gyermek­
nek atyja és rendre mind a 29 gyermekét 
elvesztette szem elöl. Rádió utján kéri 
< két hogy látogassák meg az edgawarei 
kórházban, ahová azért jutott, mert abba 
a veszedelembe került, hogy 29 gyermeke 
mellett éhen pusztul az utcán.

Egy budapesti kórista tragikus ha­
lála. Budapestről jelentik: Tegnap este 
az Operaházban Koroukay Rezső karéne­
ke? hirtelen rosszul Iett.'Mirea mentőket 
kihívták, a 41 éves énekest holttan találták.

Megnyílt a nemzetközi Sakk-konfe­
rencia. Velencéből jelentik: Ünnepélyes 
keretek között nyílt meg Velencében a 
nemzetközi sakk-konferencia polgári és 
katonai hatóságok, valamint 11 állam 
képviselőjének jelenlétében. Rueb a nem- 
zetkzi sakk-konferencia elnöke üdvözölte 
a megjelenteket.

A La Manche-csatornában elsüiyedt 
egy angol szén szállító hajó. Cherbonrg- 
ból jelentik : A La Manche csatornában 
egy angol szénszállitó hajó eddig még meg 
nem állepithatő okból elsüiyedt. Tizen­
három főnyi legénységét sikerült kimen­
teni. A m. c.tőhajó még nem futott be a 
kikötőbe.

Vasúti katasztrófa őt halottal Fran­
ciaországban. Strassburgból jelentik: St. 
Mihiel közelében egy tehervonat több 
kocsija menetközben kisiklott és a szom­
szédos vágányra több kocsi rázuhant. 
Egyik vaggon pályafenntartási munkála­
tokkal foglalkozó munkásokra zuhant, kik 
közül öt életét vesztette, kettő megsebesült.

Az amertkai hatóságok Ernst Toliért 
nem akarták beengedni Newyorkba. 
Berlinből jelentik: Ernst Toller német 
drámairó napokkal ezelőtt kiutazott Ame­
rikába, de a partraszálláskor a bevándor­
lási hatóságok megtagadták tőle a belé­
pési engedélyt. Később a döntést meg- 
v itoztatták s engedélyezték Tollernek a 
partraszállást s három hónapi időre tar­
tózkodási engedélyt adtak neki.

Újabb kísérlet a rakétakócsival. 
Esszenből jelentik: Holnap délután tesz 
kísérletet Esszenben Max Wallier rakéta- 
kocsijával. A lökőerőt magasfeszültségű 
gázok szolgáltatják. A kísérletet a Norbert 
Strasse lezárt útvonalán hajtják végre.

Massaryk köztársasági elnök bale­
sete. Prágából jelentik: Massaryk köztár­
sasági elnök a prágai székesegyházban 
elhelyezett koronázási jelvények megte­
kintésekor, amint az emelvényre lépett, 
megcsúszott és elesett. Ebből többen me­
rényletre következtettek, azonban a leg­
szigorúbban megindított vizsgálat is pusz­
tán véletlennek minősítette az esetet.

* Szeptember hó 29-én vasárnap, va­
lamint október hó 7-én hétfőn a hitk. 
f i kántora a temetőben lesz és a temető­
látogatók kívánságára a szokásos imákat 
fogja végezni.

U J KELET

Lemondott egy hónapos szabadsá 
garol és vasárnap visszatér Baka 

restbe Vajda belügyminiszter
t Áf'Zi/zi#yoie/-6#» on 4 — -   szePL 28- Az Uj-Kelet 

tudósítójától.) Három nap óta Kolozsváron 
tartózkodik dr. Vajda Sándor belügy­
miniszter. Az eredeti terv szerint a bel­
ügyminiszternek már pénteken Bécsbe kel­
lett volna utaznia, hogy egyhónapos sza­
badságát megkezdje. Vajda Sándor azon­
ban Kolozsváron maradt és ma délelőtt 
telefonon hosszabb megbeszélést folytatott 
Maniu miniszterelnökkel, amelynek alap­

ján a^ belügyminiszter lemondott szabad­
ságáról éi vasárnap este visszatér a fővá­
rosba, hogy ismét elfoglalja hivatalát.

Szombatot este Kolozsvár városa dísz­
vacsorát rendezett a belügyminiszter tisz­
teletére, amelyen az összes Kolozsváron 
tartózkodó nemzeti parasztpárti politiku­
sok, igy dr. Boila Romnlus szenátusi al- 
elnök is megjelent.

Kedden máf &z otoszotszÁgí angol nagy­
követ személyéről fognak tárgyalni 

Henderson és Dovgaíevszky
Az angol munkáspárt baíszárnya kényszerítette ki az angoí-orosz

megegyezést
(London, szept. 28.) Henderson és Dov- 

galevski ma folytattak az angol-orosz tárgya­
lásokat. Beavatottak szerint a megbeszélések 
kielégítő eredménnyel haladnak előre. Leg­
közelebbi tárgyalási nap kedden lesz, ami­
kor már sor kerül a két fővárosba kineve­
zendő követek személyéről is.

(London, szept. 28.) A konzervatív sajtó 
azt írja. hogy Henderson külügyminiszter a

munkáspárt balszámva nyomásának engedve 
változtatta meg álláspontját az angol-orosz 
viszont illetően.

A Daily Telegraf azt követeli, hogy An­
glia legalább addig ne küldjön nagykövetet 
Moszkvába, amig efelől a törvényhozást meg 
nem kérdezik és amig a parlament meg nem 
szavazta a nagykövetség költségvetését.

Ügyvédek, akik október l-ére vagy 
15-ére irodistát keresnek, szülök, akik 
német, román, francig, angol héber és ma­
gyar nyelvtudással instruktort akarnak 
alkalmazni gyermekeik mellé: irodák, a 
melyek órás könyvelőt, vagy levezetőt 
keresnek, jelentsék be igényeiket szóban 
vagy írásban a cluji zsidó diákmenza és 
diákotthon vezetőségének Calea Doroban- 
tiior 11. Hetven zsidó diák és diáklány 
a legkilátástalanabb viszonyok mellett in­
dul neki az elkövetkezendő iskolaévnek. 
Nem alamizsnát, hanem munkaalkalmat 
kémek zsidó ügyvédektől, zsidó szülőktől, 
zsidó vállalkozóktól, akiknek nem szabad 
elfelejteni, hogy nemcsak munkaerőt al­
kalmaznak, hanem zsidó szociális köte­
lességüknek tesznek eleget, ha zsidó diákok 
tanulási lehetőségét biztosítják.

Zongora- és hegedüiskolák
valamint az összes többi kották 1

legolcsóbban kaphatók

zenemü-szakfizletében 
Cluj-Kolozsvár, Pia ja Unirii Főtér 15

* Kelemen Jenőt a Banca Marmorosch 
Blank nagyváradi cégvezetőjét ugyancsak 
a nagyváradi fióknál aligazgatóvá nevez- 
ték ki.______________________________

— Gyomor-, bél- és anyagcserebe­
tegeknél természetes „Ferenc József“ 
keserüviz az emésztőszervek működését 
hathatósan előmozdítja s igymegköny- 
nyiti, hogy a tápláló anyagok a vérbe 
kerüljenek. Orvosi szakvélemények 
hangsúlyozzák, hogy a Ferenc József 
viz különösen ülő életmódnál igen 
hasznos gyomor- és bélszabályozó szer. 
A Ferenc József keserüviz gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és füszerüzle- 
tekben kapható.

* A Zephir kályha az egész világon el 
van terjedve és a legjobb hírnevének ör­
vend. 10 kgr. fával füt egy normál szobát 
24 órán át. A sepsiszentgyörgyi kiállításon 
aranyéremmel lett kitüntetve. Legújabb 
árjegyzéket ingyen küld Szántó Dezső és 
Fia kályha és redönygyára Oradea.

Nem tartjuk meg a kolozsvári Miz- 
rachi mitinget. A kolozsvári Mizrachi 
helyicsoport vezetősége ezennel közli, hogy 
a vasárnapra, szeptember 29 éré hirdetett 
mit inggel egybekötött közgyűlését tech­
nikai akadályok miatt nem tartja meg.

* Köszönetnyilvánítás. Ezúton feje­
zem ki köszönetemet Dr. Ornstein Sándor 
cluji szemorvos urnák, aki a Charité sza­
natóriumban sikeresen végzett operatioja 
és szakszerű kezelése által súlyos szem­
bajomtól szabadított meg. Dr. Fuchs 
Vilmos orvos. Székelyudvarhely.

A cár országa a nagyháboruban.
Kevés könyv keltett olyan feltűnést a 
világháború utáni memoirirodalomban, 
mint a volt pétervári francia nagykövet­
nek Paleologuenar naplójegyzetei.. A cári 
udvar misztikus élet, intrikái, a Raspntin 
legenda hiteles megvilágítása, a világhá­
ború diplomácia kulisza titkai stb. stb., 
mesteri földolgozásban tárulnak az olvasó 
elé. A 3 kötetből álló mü eddig több 
mint 1000 lejbe került. A könyv most 
hallatlan olcsón 132 lejért (és porto). 
Kapható az Új Kelet könyvosztályában.

Orvosi hir. Dr. Surányi József orvosi 
rendelőjét Medgyesen Farkas-ucca 17. sz. 
alatt megnyitotta.

Gyomorégést rögtön szüntet, gyo- 
mortokélyt rövid időn belül gyógyít, gyo- 
mOrsartultongés elmarad, ha a bajok 
ellen a Oigolksl Jtftf«« Gyégyforré- 
SOtt hydrocarbonátos IstRén-v zét issza 
Kérje mindenütt. Ismeétetőt küld a cigelka 
foréásek romániai vezérképviselete A r i n i s 
(Égerhát) jud. Sálaj.

Sorsjegyvásárlók 
figyelmébe!

Minthogy számos oldalról arra hívták fel fi­
gyelmünket, hogy sorsjegyeinket összetévesz­
tik más sorsjegyekkel, a nagyközönség tu­
domására hozzuk, hogy a kolozsvári Zsidó 
Közkórház sorsjegyakciója nem azonos a 
„Sanatorul“ név alatt folytatott sorsjegy­
akcióval, amelynek húzása el lett halasztva. 
A zsidó Kórház sorsjegyeinek húzása az 
eredeti terv szerint változatlanul november 

20-án lesz.
A Kolozsvári Zmldó KSzkórhíz- ogyomOlot Sorsjitékfntézöoógo

Stramer S.
mp

Amerikából visszaérkezett
társulataI

októberldg
keddig

Désen
vendégszerepei a Városi 

Színházban

M E G N Y I L THP"

„SALON FODOR"
újonnan berendezett férfi és női fodrá­
szata. Babaklinika, manicur és tyúkszem- 
vágás. Kossuth. Lafo-ucca 2.

Angliában eltörölték a katonai parádét.
Londonból jelentik: Ezidén a fegyverszünet 
évfordulóján nem fognak rendezni katonai pa­
rádét. A kormány azon a véleményen van, 
hogy meg kell tartani ugyan ennek a napnak 
katonai jellegét, de egészen fölösleges, hogy 
parádéval emeljék a nap fontosságát. London 
Lban a polgári hatóságok, együtt a katonák­
kal, fognak tisztelegni a hősök oszlopánál. 
Itt beszédeket fognak tartani,- de először a 
polgári hatóságok képviselői és csak azután 
a katonák.

A japán kormány ratifikáltatta a be- és 
kiviteli tilalmak felfüggesztéséről szőlő egyez­
ményt. Géniből jelentik: A japán kormány 
értesítette a népszövetségi főtitkárságot, hogy 
a törvényhozás ratifikálta a be- és kiviteli 
tilalmak felfüggesztése ügyében Genfben el­
fogadott és aláirt egyezményt. Norvégia a 
ratifikációt jövő év februárjára helyezte ki 
látásba. Az egyezményt eddig tizennégy ál 
lám ratifikálta. Ahhoz, hogy életbe léptethető 
legyen még négy állam ratifikációjára van 
szükség.

Robbanás egy amerikai szénbányában.
Londonból jelentik: Az amerikai arkanzasi'Fort 
Smithből jelentik, hogy a közeli egyik szén­
bányában robbanás történt, melynek következ­
tében a bánya kijáratai elzáródtak. A meg­
indított mentési munkálatok során eddig hét 
halottat hozták felszínre. A tárnákat nagyon 
nehéz megközelíteni a fojtó gázok miatt s 
ezért még nem tudni az áldozatok és a se­
besültek számát. Attól tartanak, hogy az ál­
dozatok száma meg fogja haladni a hatva­
nak

Derült, nappal enyhe időjárás várható.
Budapestről jelentik: A meteorológiai inté­
zet időjárásprognózisa szerint túlnyomóan de­
rült, nappal enyhe, éjjel hűvös időjárás vár­
ható, esetleg reggeli ködökkel.

Barna a divat!

kirakataim szive» megtekintéséi I

Angliából kabátkelmék legszebb újdonságai, 
ígból ruhaszövetek és selymek valóságos reme

SZABÓ JENŐ
divatkülönlegességek nagyáruházába

Kérem kirakataim szives megtekintését I

Barna a divat!
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(Páris, szept. 28.) A Saar-vidék ügyében 

'árgyaló német-francia bizottság ma plenáris 
ülést tartott. A főbizottság a megoldandó pro­
blémák megvitatására három szakértőkből álló 
albizottságot küldött ki. Az első albizottság' 
a kereskedelmi és váltóügyekkel, a második 
a bányák termelési kérdéseivel, a harmadik 
pedig a Saar vidéki francia tisztviselők és 
magánosok érdekeinek védelmével fog foglal­
kozni. Az albizottságok azonnal hoz­
zákezdtek munkájukhoz. Néhány nap múlva 
a helyszínre utaznak s meghallgatják a rájuk 
bízott i eladatok ügyében javaslat-tétel előtt 
a saar-vidéki kereskedelmi és iparkamarát, 

szakszervezeteket, a munkaadó érdekeltié 
-eket és az elzászi kereskedelmi és iparka­
marát is. Azt remélik, hogy az albizottságok 
október tizenötödikéig elkészülnek jelentéseik 
kel.________________________________

Rádió műsor
Idő középeurópai 

Vasárnap, szeptember 29.
Budapest. Újsághírek, kozmetika. 10: 

Református istentisztelet a Kálvintéri 
templomból. Prédikál: Czeglédy Sándor, 
•egjtódi lelkész. 12: Pontos időjelzés, idő- 

jÍrásjelentés. Utána: A m. kir. Operaház 
tagjeiból alakult zenekar hangversmye. 
1. Goldmark: Tavasszal — megnyitó. 2. 
Wagner: Lohengring— Elza álma. 3. Bi­
zet : Carmen — Habanera ária (Ekber). 
4. Verdi: Aida c. operából Aida és Arn- 
neris duettje (Christian—Ekker). 5. Csaj- 
kovszki: V. szimfónia. 15.30: A m. kir. 
y’Öldmivelésügvi Minisztérium rádióelő- 
adásseromrta. 16 : Rádió Szabad Egyetem. 
1. MSgyá? népdalokat énekéi dr. Molnár 
Imre. 2. Hell Lajos igazgató előadása : „A 
gyümölcsértékesítés“. 3. Magyar népdalo­
kat énekel dr. Molnár Imre. Utána: Pon­
tos időjelzés, időjárásjelentés- 17.15: Bó­
ján Margit magyar dalestje. Vándorbot, 
hegedű, meg egy tarisznya nóta. X. rész.
I. Pete Lajos nóták. 2. Ki a Tisza vizét 
ssza . . . 18 45: Zágon István vidám har- 
jolatai. 19.15: Sport- és ló verseny ered­
mények. 19.35: Kabaréelőadás a Stúdió­
ból. 1. „A mexikói láz“. Tréfa. 2. Biljcr 
Irén és Gozon Gyula vidám jelenete, Hor­
váth Gyula és cigányzenekarának kísére­
tével. 3. „Márton nótája“. Falusi történet. 
4. Gálétta Ferenc énekszámai. 5. „Ró­
zsiké“. Drámpi részlet. 6. Rózsahegyi Kál­
mán magánjelenete. 7. „Vége az operett­
nek“. Kis daljáték. 21.45; Pontos idő­
jelzés, idöjárásjelentés, ugetöversenyered- 
mények. Majd: Gramofonhangverseny. 1. 
Schildkraut—Pollák—Saharmann: Kiddie 
Kappers. 2. Bachmann—Garai: Nincsen 
pénzem, de bánom—slow. 3. Szlatinov — 
Fonó: Elfelejt — tangó. 3. Baris: Missi- 
sippi Műd — fox. 5. Heymann—-Her­
mann: Rózsám ne félj. 6. Xoung—Fio- 
riro: Kacagj Bajazzo — angol valcer. 7. 
Grossz—Kalmár: Messze van a Mester­
utca. 8. Kahn—Lombardo—Creen: Co­
quette — blues. 9. Szántó—Erdélyi: Ti- 
-zenhat esztendős barna kislány — fox. 10. 
Sandro—Panizzi: Invocation — tangó.
II. Cromit: Tavaszi dal. 12. Waren— 
Rose—Szilágyi: Tempo gyerekek — fox.

^ borotva *P
borotvaszappan 
bőreivafenő s»ij 
borotvaecset 
őnborotváló pengék 
acéláruk felülmúlhatatlanok 
önborotváló készülék

_ „Unicum“ KUN, Calea Victorieí 2 szám. ,
Nwiwiwhhhhiiiwhhwiwwhwwhhiiwmmmmbhiimi)ii«i)i(hiwwwmmmwhwwhwI

A MATILD-viz
borral keverve a legkellemesebb italt ad.

13. Younk—Florito: Egy napig király — 
angol valcer. 14r. Fields—Gardner : leant 
give you anithing but. Iowe — slow. 15. 
Kalmár: Béküljünk ki. 16. Brodszky— 
Harmath: Pardon Szenyora— tangó. 17. 
Dixon—Warren: Old man sunshine — 
fox. 18. Brodszky—Harmath : Legyen az 
én kis párom. 19. Sylva—Brown—Hen­
derson : Sonny boy — fox- 50. Donald­
son: Just another night — angol valcer. 
21. Sylva—Brown—Henderson—Szilágyi: 
Szeress nagyon — fox. 22. Graham- 
Williams : I aint got nobody — bines. 
23. Brodszky—Harmath: Hol lesz kis­
lány — fox. 24. Bachmann—Harmath : 
Kicsi falusi ház — tangó. 25. Ponce— 
Dougherin: Oh yon have no idea — fox. 
26. Sally—Dér: Strandon — slow. 27. 
Kalmár: Szeresd a régi muzsikát. -- ke­
ringő. 28. Hazaf—Shafer—Johnson : Loui- 
sana — fox. 29. Jolson—Rose—Dreyr: 
There a rainbow — slow. 30. Eisemann 
—Szilágyi: Irén — fox. 23.30: Pertis 
Jenő és cigányzenekarának hangversenye.

Belgrád. 20.30: Hangverseny. 22.15: 
Népies fuvolajáték.

Berlini* 20.00: Népies zene. 0.30-ig 
Dajos Béla zenekara táfrezetét ad. 
Deutschlandsender : 20.00 : Hangverseny.

Boroszló. 19.05: Dalest. 20.15: A 
Schleisische Philharmonie hangversenye. 

_ Bukarest 21 : Kinsky—Nagacewsky 
Nina zongorák angversenye. 21.45: B. 
Schilton baritonénekes hangversenye 
22.50: Időjárás, hírek.

Kassa. 20.05 : Vonós-énekkar. 21 ; 
Hangverseny közvetítése Brünnböl.

Kőin. 20: A házizenekar hangverse­
nye!

" Königsberg. 22.30 : Tánczene. 
Königswusterhausen, 19.20.- Szarvas- 

bögés (közvetítés a berlini állatkertböi).
Lahti. 19.10: A hazizenekar hangver­

senye : Sandell: Svéd dallamok; Leo­
pold : Délszláv dallamok ; Kaupi: Finn 
dallamok; Padouk: Magyar ábránd. 
20.20 : Sulho Rantasalo énekhangverse­
nye : 1. Verdi: Dal az „Emáni“ operá­
ból ; 2. Buzzi—Peccia : Lelita; 3. Kuula: 
Finn müdalok. *21: Finn zene a házize­
nekar előadásában.

Lipcse. 19.30: Lehár Ferenc est. 22 : 
Időjelzés, hírek, tánczene.

Milano. 20.35: Mendelssohn: Éji dal 
a Szentivánéji álomból; Nyitány a 
,>Fingalbarlang“-ből. 21 : Dominik Lö­
scher egyfelvonásos operettje „A kedé­
lyes börtön“, utána tánczene.

Nápoly. 21.02: Fali: A dollárhercegnő

Tiszta vajból készült vegetáriánus ebéd és vacsora a

MODERN
T EJCSARNO KBAN

Str, Gheorehe Baritiu tv -. -, , ■ *_______:___11

Tejtermékek, 
„Modern“ reggeli, 
Habos kávé, vaj, 
jam vagy méz, tojás, 
sütemény Lei 25

c. operettjének előadása. 23: Jazz-zene.
Pozsony. 19.20 : Házizene. 21: Hang­

verseny Brünfeld. 22.20: A Jónás cigány- 
zenekar hangversenye.

Prága. 1910 : Könnyű zene és hegedű- 
hangverseny. 22.20 : Kávéházi zene.

Róma. 21: Massenet: A navarral nö 
cimü lírai drámája két felvonásban. A 
két felvonást szimfonikus közzene köti 
egybe.

Varsó. 20.05: Vidám műsor Pozenböl. 
20.30: Népszerű hangversenyest. Fali: 
Autósok indulója ; Drdla : Srerenád * Ne­
ruda : Bölcsődal; Sinding: Tavaszi mámor: 
Bourwig: Csendes este ; Gounod: Szere­
nád ; Rubinstein : Az éj ; Smetana : Tánc- 
szviit „Az eladott menyasszony“ c. ope­
rából : Testi: Bucsudal; Moniuszko : Kozák 
(kürtszó); Lanner: Esticsillag keringő ; 
Schumann : Álmodozás: Sonnenfeld: „Che­
rek“, fantásztikum. 22.45: Tánczene az 
„Gaza“ mullatóból.

Bécs. 7.30 : Kaltenecker János irodalmi 
előadása. 8.05 : Időjelzés, időjárás. 8.10 : 
Suppé „Flotte Bursche“ cimü operettje. 
Utána operettrészletek.

Zágráb. 20: Operaközvetítés a zágrábi 
Nemzeti Színházból.

Zurich. 20: Jodeldalok; fuvónégyes.

Hétfő szeptember 30.
Budapest 9.15: Hangverseny. 2. a) 

Strauss: Adél ánája a „Denevér“ c. ope­
rából ; b) Roth—Wlassich: Be jó volna. 
3. 3 érdi: Románc az „Aida“ cimü ope­
rából. 4. a) Brahms: Rhapsodie: b) De 
Falla: Aragon a; Cubana. 5. a) Járosi : 
Átszövöm a lelked * b) Láhjfr HsztŐrdal: 
c) Roth—Kiss J.: A kanán. 6 Lnonea- 
vallo? a) Ária a „Bajazzo“ c. operából; 
b) Mattinata. 7. Házmán: a Rhapsodie; 
b) Hangulatok. 8. a Madárdal a „Cremo- 
nai Hegedűs“ cimü .operából.: b) Jíádor: 
Selyem hajad . A ^Csillag). 9. a) | Schu­
bert : Az éh f Nenr snft I vád ;
b) Dienzl: Mégis; c) Zsámboky: Kék 
tenger partján; Piros rózsabimbó. 9.30: 
Hírek. 12.05; A rádió házikvartettjónek 
hangversenye. 1. Severac: Cortége Cata­
lan. 2. Huszka: Bob herceg. 3. Csermák: 
Kesergő. 4. Wenrich: Flowergirl. 5. Far­
mos: Valse. 6. Rozycki: Krakoviak. 7. 
Budav: Búcsú. 12.25: Hírek. 13. Pontos 
időjelzés, időjárás jelentés. 14.30: Hírek, 
élelmiszerárak. 15.45: Fulton-rendszerü 
képátvitel. — 16.20: Asszonyok tanács-

Apróhirdetések
KIADÓ külön bejá­

ratú szoba, modem be­
rendezéssel, 2 személy 
részére, Széchenyitéren 
cim a kiadóban

Gondnoknönek, tár­
salkodónőnek elmenne 
intelligens, ügyesjzsidó- 
nö esetleg hasonló hi­
vatást is vállalna. Ér­
deklődni Str. Cotifü 11

Két külföldi előkelő 
társadalmi állásn, disz- 
tingvált komoly ur kö­
zelebbről néhány neti 
olaszországi üdülésre 
indul. Szívesen venné­
nek utitársnl két ro- 
konmentalitásu intelli­
gens urinőt, kik az itt­
honi kötöttséget szíve­
sen cserélnék fel né-

____________, hány heti szabadabb
FELVENNÉ K őrt, [ és gondtalanabb moz-

kóser bodegámhoz jó- 
megjelenésü zsidó ki­
szolgáló kisasszonyt, 
aki háztartásban is jár­
tas. Esetleg komoly 
reflektánsn&k más fog­
lalkozás miatt átadnám 
egyedülálló jómenetelü 
bodegámat. Grün bo­
dega, Timisoara Scudi- 
er tér 9.

ELADÓ egy 25 év 
óta fennálló jó mene­
telő detail épületfake- 
reskedés nagy teleppel, 
modem lakással és 
L» J kerttel. Ajánlato­
kat a kiadóba „Fa“ je­
ligére.

Válogatott arany-, 
pásmen- és jonathán- 
almát veszünk minden 
mennyiségben. Mercur 
Cluj, Strada Avram 
láncú 18.

Parkell-
melsler

sucht Parketten- 
fabrik. Akt. Ges. 
vnrmals Leopold 
Bach Fiatra N.

gással. Leveleket fény­
képpel „Riviéra“ jel­
igére, Elekes hirlap- 
iroda, Brasov.

„AUTÓJÁRATOK 
< sokkén tése folytán egy 
jó karban levő' 15 ton­
nás „Ghewrolett“ te­
herautó jutányos árban 
eladó. Bognár és Szántó 
Cluj“.

Egy jókarban levő,
szép hangú rövid zon­
gora bérbeadó: özv 

•Jámbomé, Kossuth 
Lajos-utca 13.

Brassóban jól ét­
kezni csak a Metropol 
art. kóser étteremben
lehet.

Urak!
Cipóvásárlás előtt ne 
sajnálják a fáradságot 

felkeresni

Róili
cipész!

Unió-ucca 9. sz. alatt.

adója. 16.45: Pontos időjelzés, idöjárás- 
és vízállásjelentés, hírek. 17.15: Tóth 
Lajos felolvasása: „Szendrey Julia“. 18: 
Kurina S. és cigányzenekarának hangver­
senye. 19.15: Német nyelvoktatás. 19.45: 
Halász Gyula: Lóczy Lajosról. Felolvassa 
a szerző. 20.30: A középeurópai mnsor- 
cseresorozatban a varsói rádióállomás mű­
sorának közvetítése. Közreműködik a var­
sói filharmonikusok zenekara Bandrowska- 
Tu-ska Éva, a varsói opera tagja és Rab- 
ciewicz Zsófia zongoraművésznő. 1. Mos- 
kowski: „Mo"skie Oko“ — szimfonikus 
megnyitó. /Előadja a zenekar)! 2. a) Mo- 
niuszku: Ária „A grófnő“1 c. operából: 
b) Rozycki: Keringő a „Casanova“ c. 
operából. . Wieniawki: „Lalitaff — 
ballet-suite. 4. Chopin: a) Andante spi- 
anate és Es-dur polonaise. Op. 22; b) 
változatok „La ci darem la manó“ felett. 
5. Kurpinski: a) Nyitány a „Kahnore“ c. 
operából; b) Mazurka az „Ojkcwi esküvő“ 
c. balettből. Utána kb. 22.15: Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés, fairek. Májd i A 
Fejes szalonzenekar, az Ostende-jazz, to­
vábbá Horváth Gyula és cigányzenekará­
nak hangversenye az Ostende-kávéházbcl.

Boroszló. 21.20. Dalok.
Kassa. 20.30 ’ Varsói nemzetközi közv.
Köln. 20. Bariton hangverseny.
Lipcse. 20. Zenekari hangverseny.
Milánó. 20.30. Seppili ,,A vörös hajó“ 

operájának közv.

IYAL
1

Mielőtt írógépet vásárolna, saját érdekében feltétlenül kérje ezen gép vétetlkényszemélküli bemu­
tatását. — Royal nagy gép 92 betűvel. — Royal Portable 88 betűvel. Minden nagyobb város­
ban képviselve. Vezérképviselet: Goldstein, Oradea, Str. Avram Jancu 5, Telefon 2-97 szóm

1
k<5 a ; JL jt i li^ti

íjabb rendszerű vilratffo<8h pörszlv___ ,
órán «Lp^óbára egy- Ízben eszközölt 

1 A x/ műszaki iroda Cluj, Strata N. . , ,
I al ilU ▼ • Iorga 11. szám Telefon 453. W j
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. A királyi palotával szemben
Modem
komfort az Uj Kelet minden olvasója
15% kedvezményt kap a szobaárakban, — ha felmutatja ezt hirdetést!
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Deutsche#

Mod . r 
komfort

Kedve

A tőzsdetör

Cluj-Koloz^
Uj Kelet ti 
Lloyd-biróság 
ledik. Mint eil 
az augusztus \ 
tőzsdetörvény 
Lloyd-bíróságé 
eljárás lassusáj 
lett úgy szóivá! 
ahol polgári jf 
módon le lehé 
sen a külföld ij 
előszeretettel 
ségét és igy 
képen a kiilfo 
érintette sulyj

A pozsonyi] 
gresszus volt J 
amely vnergij 
bíróság megszl 
lépéseket is 
kormány revil 
kedését, am« ij 
és a többi fát 
összeköttetései

Romániábj 
egész világi 
rosok temesv^ 
az Uj Kelet 
között részlet 
so rárak kérdi 
főtitkár terjed 
tette ezt a k| 
nyitotta, ho$ 
drágább sör 
súlyosan érinl 
segítenie kell] 
szemben. A 
mája az, hof 
kell fognia 
ben. Kovács 
tus szerint 
raknak, a 
sör gj 
könnyebbé te 
tét. Ennek el 
a vendéglösöf 
ma ki vannal 
kénye kedvéj 
delegátus a 
megegye 
akkor kell 
ez nem sike 

Fdhivás 
tőkhöz. A 
giával való 
müvek komi 
veztetni. 
az árak ellet 
fel az ipái

0
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Közgazdaság

Keclveíő fordulat várható a temesvári 
Lloyd-biróság ügyében

A tőzsdetörvény végrehajtási utasításának kiadásáig is engedélyezni
fogják a Líoyd-biróság működését

Cluj-Kolozsvár, szeptember 28. (Az
XJj Kelet tudósitójától). A temesvári 
Llovd-biróság kedvező fordulathoz köze­
ledik- Mint elsőnek megírta az Uj Kelet, 
az augusztus 13-án életbeléptetett uj 
tőzsdetörvény megszüntette a temesvári 
Lloyd-biróságot, amely a rendes bírósági 
eljárás lassúsága és költséges volta mel­
lett úgyszólván az egyetlen fórum volt, 
ahol polgári pereket gyorsan és kielégítő 
módon le lehetett bonyolítani. Különö­
sen a külföldi hitelezöcégek kötötték ki 
előszeretett«-! a Lloyd-bíróság illetékes- 
ságit és igy ennek felfüggesztése is tö­
kéé- n a külföldi gyárakat és hitelezőket 
érintette súlyosan.

A pozsonyi nemzetközi fatermelükon- 
gresszus volt az első külföldi fórum, 
amely energikusan fellépett a Lloyd - 
bíróság megszüntetése ellen és hivatalos 
lépéseket is tett Bukarestben, hogy a 
kormány revideálja elhamarkodott intéz­
kedést. amely megbéníthatja Románia 
és a többi fatermelő állam kereskedelmi 
összeköt tetőseit. Ettől függetlenül több

olasz, csehszlovák és magyar textilgyár 
bejelentette romániai üzletfeleinek, hogy 
amig a Lloyd-biróságot vissza nem állit-

I száz éves intézet, amely az utóbbi évek­
ben erősen expansio üzleti politikát csi­
nált. A ,,Nordstern“ ebből az alkalomból 
alaptőkéjét 2*4 millió márkáról fölemeli ( 
hétmillióra. Ez az összeg azonban nem.’ 
lesz elegendő ahhoz, hogy átvehesse a 
Vaterländische alaptőkéjét, amely 12 
millió. A hiányzó részvényeket a „Nord­
stern“ baráti részről fogja megkapni. Ez 
a tranzakció bevonja hatáskörébe a bécsi 
„Universale“ biztosítót is. Újabb német- 
országi biztosító intézetek egybefogása 
folyamatban van.

Az uj termés nemzetközi vonatko­
zásai. A nemzetközi terményüzlet az 
utolsó napok hullámzásai után némileg

tésképtelenségi hullámot zúdíthat a ro­
mániai piacra, amely katasztrofális kiha­
tással lehet az egész gazdasági életre.

Ez a meggondolás, amelyet az érde­
kelt romániai cégek a maga kíméletlen­
ségében feltárták az illetékesek előtt, — 
mint értnsülünk —, arra indította a 
kormányt, hogy behatóan foglalkozzék a 
Llovd-biróság visszaállításának kérdésé­
vel. A kereskedelemügyi minisztérium 
határozott ígéretet tett arra, hogy addig 
is, amig az uj tőzsdetörvény végrehajtási 
utasítása rendezni fogja a tözsdebiróságok 
működését, módot fog találni arra, hogy 
a Lloyd-bíróság ismét felvehesse műkö­
dését.

Romániában legdrágább a sör az 
egész világon. A romániai vendégipa­
rosok temesvári kongresszusán, amelyről 
az Vj Kelet már megemlékezett, többek 
között részletes tárgyalás folyt a magas 
aurárak kérdésében is. Szirmai Károly 
főtitkár terjedelmes referátumban ismer­
tette ezt a kérdést és adatokkal bebizo­
nyította, hogy Romániában van a leg­
drágább sör a világon és ez a körülmény 
súlyosan érinti a vendégipart, amelynek 
segítenie kell magán a fenyegető bajjal 
sí mben. A s«-gités leghatékonyabb for­
mája az, hogy a vendéglősöknek össze 
kell fognia a sörárak leszorítása érdeké­
ben. Kovács Károly nagyszebeni delegá­
tus szerint az erdélyi és bánáti sörgyá­
raknak, a regátiak példájára, egységes 
sör gyártására kell berendezaedniÖk, ami 
könnyebbé tenné a vendéglősök helyze­
tét. Ennek előfeltétele azonban az, hogy 
a vendéglősök szervezkedjenek meg, mert 
ma ki vannak szolgáltatva a sörkartell 
kénye kedvének. Katzins Viktor brassói 
delegátus a vendéglősök és a sörgyárosok 
megegvszését tartja szükségesnek és csak 
akkor kell más eszközökhöz nyúlni, ha 
ez nem sikerülne.

Felhívás a villamos áramfogyasz­
tókhoz. A fogyasztóknak villamos ener­
giával való kiszolgálása a városi villamos 
müvek kommerci&lizálásával át fog szer­
vert« tni. Az áramszolgáltatás módja és 
az árak ellen eddig több panasz merült 
fel az iparosok és a kereskedők részéről.

ják, nincsenek abban a helyzetben, hogy j megnyugodott. A piacokon a kínálat 
áruikat kihitelezzék, sőt a már megadott j megnagyobbodott és a búza behajózása a 
hiteleket is rövid lejárattal felmondották. ; múlt heti visszafejlődés után ismét 340 
e.z a helyzet, ha rövidesen gyökeres vál- j ezer kvarterrel emelkedett. Európa felé 
rozás nem történik, könnyen olyan fize- ; 230 ezer kvarterrel, Európán kívüli or-

I szagok felé pedig 100 ezer kvarterrel. 
í Eszakamerika, valamint Argentina felöl 

sokkal nagyobb volt a berakodás most, 
mint az elmúlt héten. A dunai közleke­
dési eszközökön azonban csökkent a be­
rakodás. A dunai országokról történt 
buzabeliajózások az elmúlt héten 98 ezer 
kvarterre rúgott, szemben az azt meg­
előző hét 117 ezer kvarterjével. A kuko­
rica exportja 165 ezer kvarterrel vissza­
ment, ezzel szemben az árpaexport erő­
sen fokozódott. Romániában az uj árpa- 
termés fuvarja a kikötők felé erősen 
emelkedett, olyannyira, hogy a raktárak 
keveseknek bizonyultak. A raktárdíjak 
egyébként a tavalyival szemben megkét­
szereződtek, a sleppekben való beraktá­
rozás összegei és dijai viszont négyszere­
sére emelkedtek.

Vérszegények
sápadlak

étvágytalanok
legjrengültek és állandó fejfájásban szenvedők 

ne használjanak mást, min a

Dr* Földes-féle
Perről Vastáplikört
mely elősegíti a vörösvérsejtek képződését 
kitűnő étvágyat idéz elő, a test megerősödik 
és súlyban gyarapodik. A legjobb erősítő és 
hizlalószer. A vérszegény, sápadt, gyermekeket 
meghizlalja. Vérszegény nőknél a havi tisztulást 
elősegíti s a görcsös fájdalmakat szünteti. Ki­
váló orvosi szaktekintélyek javasolják, egy fél­
literes üveg ára 110 lej. Megrendelhető egy le- 
levelezölapym. Postán utánvéttel szállítja kizáró­
lag dr. FÖLDES gyógyszertára és vegyészeti 
laboratóriuma ARAD, Strada Eminescu 21. 
Egy kúrára 6 üveg szükséges. Hat üveg ren­
delésnél postai dijat nem számítunk fel. Hami­

sítványoktól óvakodjunk.

A kolozsvári Kereskedelmi és Iparka­
mara felhívja azokat az iparosokat és ke­
reskedőket, akik üzemeikben villamos 
áramot használnak, hogy a villamos 
áramszolgáltatás módja és az árak tekin­
tetében felmerült panaszokat legkésőbb 
október 15-ig hozzák a Kamara tudomá­
sára, hogy ez adatok alapján jól megin­
dokolt és alapos előterjesztést tehessen, 
ami által remélhető legyen a mai helyzet 
megjavítása.

A nemzetközi margarintröszt kö­
vetkezményei. Megírta az Uj Kelet, 
hogy egy félévvel ezelőtt a nagy mar­
garingyárak nemzetközi alapon trösztté 
szervezkedtek. Az uj koncentráció külö­
nösen a holland margaringyártás és ex­
port tekintetében éreztette hatását. A 
hollandok a közvetlen export helyett in­
kább az ellenőrzés alatt álló külföldi 
gyárak termelését igyekezett fokozni és 
fgy történt, hogy az utolsó^ félévben 
Hollandia margarin kivitele 47.248 ton­
nányi volt, vagyis 13.183 tonnával ke­
vesebb, mint tavaly ugyanebben az idő­
szakban. Nagybritanniában a tavalyi 
43.358 tonnányi kivitel lecsökkent
33 082-re. MX ,

Uj biztosítási koncéra Németor­
szágban. Berlinből jelentik: Németor­
szágban a biztositó intézetek összevoná­
sának terve most realizálódik. A „Nord­
stern“ biztositó társulat fuzionál a Va­
terländische és Rhevania elberfeldi biz­
tosítóval. A „Vaterländische“ több, mint

őszi és téli újdonságok?«
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Kötött ruhánk, puk 
lowerek, harisnyák, 
női konfekciók.
Igen olcsó árak
*•
Tekintse meg vételkényszer nélkül

fiók Cluj, Regele Ferdinand^ 13.

SPORT
A Haggibbor ping-pong szakosztálya.

A Haggibbor ping-pong szakosztálya jelent­
kezéseket még elfogad reorganizált szakosztá­
lyába. — Az autonom működő szakosztály 
rövidesen tisztikart is fog választani. Jelent­
kezni lehet Wesel Károly clubfőtitkárnál, 
Albion biztosító, Calea Regele Ferdinand 30 
az. alatt.

A Haggibbor templomába jegyeket 
még lehet kapni Wesel Károly főtitkárnál, 
Calea Regele Ferdinand 30 szám alatt. (Al­
bion biztosító.)

Vasárnapi sportpropramm.
Városi nagypálya. Délelőtt 8 órakor: Ro­

mánia H—KMSC n. J. Ghílezán, délelőtt 
10 órakór Románia—KAC ifjúsági, Veres E.

Délután 2 órakor KAC—CFR I. oszt. baj­
noki, biró Sál van Virgil, határbirók Huniadé 
Anton és V. Dardea.

Délután 4 órakor KMSC—Romania I. oszt. 
bajnoki, biró Mann Károly, határbirók Con 
stantinescu és Siara.

Torda. Délután 3 órakor TSC—Labor, 
Czinczár Imié.

Dés. D. u. 3 órakor CFR—TMTE, JBa- 
gyula.

Szamosujvár. Sparta—Üveggyár, Lehőcz. 
A hivatalos bajnoki programon kívül nagy 

érdeklődést vélt ki a Haggibbor—Univer­
sity tea tréningmeccs, amelyen a Haggibbor 
több tartalékot próbál ki, az Universitatea 
pedig első őszi mérkőzését tartja. Ez a meccs 
délután fél 1 órakor kezdMik.

Ma délután ß órakor kezdődik a Kat- 
holikus Gimnázium dísztermében Semlyén Ti- 
vadarné tornaiskolájában bemutató előadása. 
Az előadás iránt nagyfokú érdeklődés nyil­
vánul meg.

A magyar profiliga mai eseményei: 
Eerenczáros—Bocakay, Újpest—Hl. kerület, 
Hungária—Somogy, Attila—Pécs Baranya, 
Budai 33-as—Nemzeti, Kispest—Bástya.

Legrégibb
tfizoltófelszerelési gyár

Mindenféle tüzoltófecskendők 
[és’felszerelések

JuL Teuísch
gépgyár, Brasov

Jól bevezetettf
csinosan berendezett tejcsar­
nok családi okokból eladó.

Érdeklődni lehel: Splerer 
Farkas Cl). Sár. Basaralaiai 
ÍO. szám (volt Kemény Gábor-ucca).

m
A CLUJT

cipő modellek a legújabbak 
Kaphatók minden jobb üzletben

Tacámuí
ezüstáragyárban

8 készült min- 
den darab evő 

e eszköz és dísz-
o tárgy ezen gyér-
«J leltei van el- 
£ látva.

800-as finomság!
Gyártmányaink minden jobb ékszerüzlet­
ben megrendelhetők. — Viszonteladóknak

„TACÄMUL« ezüstárugyár Cluj, 
Strada N. lorga ll/A_______
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Férfi kalapokat leg­
szebb kivitelben fest, 
formál és vasal

r Str. Memorao-
FEHERdului 2L <volt

Unió u.) Redout

Ciujahb őszi és téli újdonságok megérkeztek !! I 
NEUMANN M. férfi «■ és fíuruha áruháza CLUJ, FŐTÉR 14. |
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Minden jog fen tartva

Egy vagon félisten
Irta: SZABÓ IMRE

Sokrétű sorsok fakadtak a háború és 
forradalmak tüzes viharai és záporai 
nyomán, az orosz és lengyel színészek 
a tragikus levegőn nőttek fel. Játékuk 
emiatt is meg ráz óbb, mélyebb és em­
beribb minden eddigi színjátszásnál.

Menjünk vissza most Barbara Gold 
első nagy átéléséhez.

Menjünk el hozzájuk Skwira vá­
rosába, amely Berdicsev alatt vagyon, 
az ukrán pusztákban, nézzünk körül .a
familiájukban és az emlékezés szárnyain
epikai hosszadalmasság nélkül mond­
juk el az élményeket, amik Barbara 
Goi dot színésznővé avatták.

Az apa, Mechl Gold borral keres­
kedett, sokat járt falvakba, a környék­
beli városokba, feljutott Kievvbe és ke­
let felé Poltavába. vagy lejött a ten­
gerre Odesszába. Két fia volt: Sámuel 
és Benjámin. Sámuel jámbor, tudomá­
nyokra hajlamos, tiszta lelkű, !-zent ifjú. 
Soha apja üzleteibe nem ártotta ma­
gát, a könyveket bújta, éjszakai imákat 
morzsolt, betartotta a szentek és tudó­
sok minden életreadi kívánságát. A 
házban ő képviselte láz istenességet. 
Benjámin már világi ember volt, a 
számok és üzleti alkalmak mestere. Üz­
leti jobbja volt az öregedő Mechlnek, 
mig Sámuel lelkének jobbik fele. Az 
ész ús szív szimbóluma két gyermeké­
ben megtestesült, csudálatos csílíd élet 
volt ez, az apa respektálni kényszerült 
gyermekeit.

, De rtrsze és' pompája a családnak
Bajié vent, a./ egyetlen leánygverrpek. 
Hat éves korában könyv nélkül tudta 
a Szentirás héber . szövegét, az összes
péntekesti és szombati dalokat, amiket 
a drága, áhkatos nap bifcsuzójául ‘da­
loltak szent felhőm ily ban. Bajlv nagy 
'•rzesveT énekelt. A Bibliából is ne 
melvkor ha előadotk sirt és karayótt. 
toporzekolt. vagy elandalogva imád sí

F elmélyült.földek háWV teil '
?«ykgyb<‘n. Béíjiet
jöttek hallgatni I j

zsidó* ^íagyomány szgri* 
ugyanis férfiak nem gyönyörködhettek 
n°i énekhangban, még' gjermekébJ 
sem.

-tgy szeles, őszutói nápon -— szí

Írós, hegyes homok kóválygott a"~ 11-:
-egőbui j- púikor döbbenetes: hír jj|t

a \árusba. Charkov felöt pusztulás hmn- 
plygött. parasztok és z.idók kúppá*', 

.szemekkel, lihegve, a pusztulás himp- 
I <eiként hozták a hióbi közléseket: jön 
ének Denikin katonái!
'f Hz a ne\ halált jelentett. Nem egy- 
I szerű háborús halált, nem golyót, vagv 

akasztófát, hanem a kínzások poklát je 
. entette. amit az eletösztön messzire élker
S?w az emlékezetből. ,

Gold apa és Benjámin már napok 
óta üzleti utón voltak, a két nő, anya 
es leánya és az istenes fiú maradtak 
a házban. Bajle és anyja gyorsan ko­
csiba ültek és egy közeli faluba siettek, 
hogy menedéket könyörögjenek ma­
guknak a földesúriéi, akit a zsidó Mechl 
hányszor segített ki súlyos bajából 
pénzzel és jótanáccsal, itt az ideje, 
hogy meghálálja!

A földesur hálásnak bizonyult, ki­
vitte őket nem messzire a falutól a 
tanyájára, a legbiztonságosabb hely 
— mondotta — katonák arra nem men­
nek, kiesik teljesen minden útból és 
ösvényből, csak hozzák a férfit és az ér­
tékeiket.

Bajle egyedül ment vissza, hogy a 
család férfiait átmentse a faluba.

*

A szobában nyitott talmudkönyv 
mellett fuküdt Sámuel, a család szentje.

Alvadt vércsomóval a mellén feküdt, 
félig nyitott, megtölt szemekkel, sely­
mesen tiszta arcán a borzalmak eltor­
zult ságival. Boroskancsó és pohár az 
asztalon, a pohárban kevés maradék 
bor. Elnyújtva az ágy felett egy ka­
tona horkolt, feketén, hegyes pofacson­
tokkal, hetyke bajusszal, leesett csúnya 
húsos ajakkal: a gyilkos.

Bájle a pillanatok víziójában meg­
látta mi történt itt.

Bizonyára őrjárat került a városba, 
egyenesen ide, a jómódú zsidók há­
zába és hz egyetlen itt talált embert 
letemették. De hová lett a cselédség? 
Mindenki elbújt, egyedül Sámuel ma­
radt itt a könyve mellett. A testvér 
agyába villant a fájdalom. Gyűlölet és 
kétségbeesés remegtette meg minden 
porcikáját.

Elszánt, puha, hiuz lépésekkel az 
ágyhoz ment. Boszorkányosán a katona 
nyaka köré csavarta a katona vállpa- 
szomántját és kegyetlen erővel húzta, 
tépte, szorította. A katona hörgése és 
vonaglása felkorbácsolta benne a gyű­
löletet és halmozta a gyilkolás ener­
giáit. Addig fojtogatta, amig a katona 
nyelve hosszan kiesett.

Lehajitotta az ágyról, kifut Mt a 
konyhába, megmosta a kezeit és visz- 
szajött Sámuelhez. Valami imát mon­
dott fölötte egy zsoltárt, amit gyerek­
korában i> legszívesebben énekelt, 
testét fehér gyolcsba csavarta, szal­
mát dobott a földre, arra letemette a 
szent halottat, gyorsan előkeritette a 
szekrényből az ezüst és az arany gyer­
tyatartókat és bekoszoruzta velük a ha­
lottat. A lángok frissen játszottak Sá- 
muel földi maradványai fölött.

Bajle némán nézte a lángokat, a 
fehér testet, a szoba festményeit, nagy­
anyja képét, a_ függönyt, amit ö maga 
hímzett, minden bútordarab' formáját 
mélyen felszívta magába. De a megfoj­
tott katonára nem mert ránézni.

Kifutott a másik szobába, a befa­
lazott szekrény titkos rekeszéből ki mar­
kolta az aranyokat,., kiszedte a papir- 
rubelt, ami már jócskán veszített akkor 
értékéből, a külföldi pénzeket, angol 
fontokat, dollárokat. Nála volt a ház 
vagyona.

Akkor Bájle tizenhét éves volt.
Ruhát csomagolt még, felvette szőr 

mekabátját és nekiindult ,hogy meg­
keresse apját és Benjámint. Á parasz­
tok, akiknek kocsijára kapaszkodott, 
semmi jót nem tudtak mondani. Min- 
felé rablócsapatokat lehetett találni, 
rongyos, éhes, mindenre elszánt sze­
génylegényeket. akik mint falkából le-* 
szakadt farkasok szaglásztak zsákmány 
után. A parasztok azzal tudták csak 
megriasztani őket, hogy az ellenség kö- 
zellétét hazudták nekik. Harcra már 
alkalmatlanok voltak : fosztogattak
csak, vagy gyilkoltak.

Bajle lázasan igyekezett le délre, 
ahová mások is futottak apró, kocsira 
hányt vagyonkáikkal.

A pokol országút ja volt.
Valahonnan a domb mögül, végig 

a tisztáson, zsidók rohantak az ország­
úton. Újságolták, hogy a huligánok már 
a közeli faluban koncolják a z«" ' 'ka:. 
Ekkor, mint riadt egerek. ,muttak a 
menekülők, letértek az országútról, bo­
zót közé rejtőztek el .vagy kicsi erdők­
be bújtak és étien-szom jan virrasztót- 
ták át az éjszakát, magukban zsoltáro­
kat morzsolva.

Virradatkor tovább vonszolták ma­
gukat, tovább-tovább, amig ki nem 
dűltek és megint földhányás mögött, 
vagy árokban várták a nyugalom óráit.

Mohilev alatt Bajiénak végre sike­
rült átjutnia román földre.

(Folyt. köv.).

Színház—Művészet
A színházi iroda közleményei:

Szökik az asszony. A jövő hét n»gy 
eseménye a „Szökik az asszony“ cimii 
ragyogó operette-ujdonség bemutatója lesz. 
A „Szökik az asszony“ lesz minden való­
színűség szerint az idei évad úgynevezett 
„slágere“. A „Szökik az asszony“ buda­
pesti sikere minden eddigi mértéket felül­
múl. 125 zsúfolt nézőtér kitörő tapsai pe­
csételték meg eddig a „Szökik az asz- 
szony“ budapesti sikerét s a 125-ik elő­
adás után újabb sikersorozat következik, 
mert most veszi át a női főszerepet Fe- 
dák Sári. Gondos előkészületek után, 
brilliáns szereposztásban, káprázatos kiál­
lításban kerül színre kedden este a „Szö­
kik az asszony“. Az előadás ünnepségét 
emeli, hogy jelen lesz a zeneszerző is: 
Brodszky, aki a nyitányt személyesen 
fogja vezényelni. A pénztár a „Szökik 
az asszony“ nyolc első előadására árulja 
már a jegyeket.

Vasárnap d. e. 11 órakor: A pusz­
ták törvénye, vagy: A texasi lovas.
Mozimatiné lesz vasárnap délelőtt a Ma­
gyar Színházban. Izgalmas és érdekfeszi tű 
cowboy-történet fogja szórakoztatni a kö­
zönséget. Cime: „A puszták törvénye, 
vagy: A texasi lovas“. Főszereplője: Tim 
Me. Coy. Helyárak 15 és 10 lej.

A jövő hét nagy filmeseménye: 
„Szeplőtlen asszony“ (Pola Negrivel) 
és „Vereshaju“ (Clara Bow.) Hétfőtől 
kezdve ismét ragyogó műsora lesz" a Ma­
gyar Színház mozijának. I. ,,A szeplőtlen 
asszony“, (Pola Negri felülmúlhatatlan 
alakítása), II. „Vereshaju“, (Clara BIow- 
val a főszerepben). Hl. Pótképek. A gyö­
nyörű kettős műsor csak hétfőn, kedden 
és szerdán látható. Helyárak: 30, 20 és 
10 lej. Figyelem! Hétfőtől kezdve a Ma­
gyar Színház mozielöadásai 3-kor és fél 6 
órakor kezdődnek.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA :

Szombattól kezdve a színházi előadások 
kezdete fél 9-kor.

Vasárnap d. u. 3-kor: János vitéz. (Soltit 
Györggyel. Nagyon olcsó mozihelyárak- 
kal. Jegyek árai: 50, 40, 30, 20 és 
10 lej. Sorozatszám 38.)

Vasárnap 6 órakor: Volgabár (Operetteujdon- 
ság, 5-ödször. Kondor Ibolyával, Tompa 
Bélával, Ihász Aladárral. Sorozatszám 39) 

Vasárnap este 9-kor: Az utolsó Verebóly 
leány. (íjászló Andor vendégjátékával 
Bérletszünetben. Sorozátszám 40). 

Hétfőn este fél 9-kor: Mesék az írógépről 
(László Andor vendégjátékával. Napi­
bérlet 7 sz. C. Sorozatszám 41.)

Kedd este félldlenckor: Szökik az asszony. 
(Operette-ujdonság, először. A nyitányt 
a szerző személyesen vezényli. Kondor 
Ibolya. Mayer Kató, Solthy György, 
Ihász Aladár felléptével. Premier-bérlet
7. sz. Sorozatszám 42.)

Szerda este fólkilenckor: Szökik az asszony.
(Operette-ujdonság 2-odszor. Napi bérlet
8. szám. A. Sorozatszám 43.)

Csütörtök este fólkilenckor: Szökik az asz-
szony. (3-adszvr. Napi bérlet 8. szám. 
B. Sorozatszám 44.)

Péntek este félkílenckor: Szökik az asszony. 
(4-edszer. Napi bérlet 8. szám. C. 
Sorozatszám 45.)

Szombat este fólkilenckor: Szökik az asszony.
(Bérletszünet. Sorozatszám 46.) 

Vasárnap d. u. fél 3-kor: Csóbos asszony. 
(Operette-előadás mozi-helyárakkal. Je­
gyek ára: 50, 40, 30. 20 és 10 lej. 
Sorozatszám 47.)

Vasárnap d. u. fél 6-kor: Miss Amerika, 
f Operette-revü 14 képben. Sorozat­
szám 48.)

Vasárnap este 9-kor: Szökik az asszony. 
(6-odszor. Bérletszünet. Sorozatszám 49.)

Hétfő este fólkilenckor: Szökik az asszony. 
(7-edszer. Bérletszünet ben. Sorozat- 
szám 50.)

Kedd este fólkilenckor: Szökik az asszony. 
(8-adszor. Bérletszünetben. Sorozat- 

szám 51.)
A MAGYAR SZÍNHÁZ 

MOZI-MŰSORA :
Szombattól, szeptember 28-tól kezdve az 
előadások kezdetének ideje megváltozik.
Szombattól dezdve az előadások 3 óra­

kor és félhét órakor kezdődnek.
Vasárnap d. e. 11 órakor matiné 15 és 10 

lejes helyárakkal: Puszták törvénye, 
vagy A texasi lovas. (Főszereplő : Tom 
Mc. Coy.)

Hétfőn d. u. fél 4-kor: I. Szeplőtlen asz- 
szony (Pola Negri). II. Vereshaju 
(Clara Bow). III. Pótképek. Kettős 
műsor. Helyárak: 30, 20, 10 lej.)

Kedden délután 3-kor és fél 6-kor: I. Szep­
lőtlen asszony (Pola Negri). II. Veres- 
hajú (Clara Bow). III. Pótképek. Ket­
tős műsor. Hely árak: 30, 20, 10 lej.

Szerdán d. u. 3-kor és fél 6-kor: I. Szep­
lőtlen asszony (Pola Negri). II. Veres- 
hgju (Clara Bow). Kettős műsor. Hely­
árak: 30, 20, 10 lej.)

Csütörtökön d. u. 3-bor és fél 6-kor: I. Az 
őserdő lánya. (8 felvonásos színmű. 
Főszereplők: Clara Bow és Clive Brook. 
II. A sztambuli tolvaj. Amerikai víg­
játék 8 felvonásban. III. Pótképek. 
Kettős műsor, Kezdete 3 és fél 6 óra­
kor. Helyárak: 30, 20, 10 lej.)

Pénteken d. u. 3-kor és fél 6-kor: I. Az 
őserdő lánya. (8 felvonásos színmű. Fő­
szereplők: Clara Bow és Clive Brook. 
II. A sztambuli tolvaj. Amerikai víg­
játék 8 felvonásban. III. Pótképek. 
Kettes műsor. Kezdete 3-kor és fél 
6-kor. Helyárak: 30, 20. 10 lej.)

Szombaton d. u. 3-kor és fél 6-kor: I. Az 
őserdő lánya. (8 fel von ásos színmű. 
Főszereplők: Clara Bow és Clive Brook. 
II. A sztambuli tolvaj. Amerikai víg­
játék 8 felvonásban. III. Pótképek. 
Kettős műsor. Kezdete 3-kor és fél 
6-kor. Helyárak: 30, 20, 10 lej.)

CORSO-FILMSZÍNHÁZ MŰSORA:

Vasárnap fél 3, fél 5, 7 és fél 10 órakor 
Gróf Monte Cristo, A. Dumas világ­
hírű regénye után. Teljesen uj feldol­
gozásban és rendezésben, 11 hatalmas 
felvonásban. Két és félórás előadások 
Főszereplők: Lili Dragover, Jean An 
gelo, Mary Glory és Bernhard Goetzke.

Perssassőnyegek
készítéséhez külföldi fonalak

V)

n

Imperial (fényes) kg.-ként 
Selyem fonal 
Felvető (angol)
Leszövő (bordó)
1 szálas finom cseh fonal kg.-ként 

minták és mindennemű szövő­
kellékek legolcsóbb bevásárlási forrása

SZÉKELY szőnyegszövődé
Oradea, Str. Pictor Grigorescu 4

Lei 400 
540 
250 
300 
300
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Vasárnap utoljára Ave Maria, íöszerepben 
Iris Arlan, Werner Pitschau, Előadá­
sok kezdete 3, 5, 7 és 9 órakor. 3-kor 
mélyen leszállított helyárak. 5, 7 és 
9 órakor orgona, énekkar és szóló.

Vasárnap d. e. fél 11-kor matiné olcsó hely­
árakkal.

Hétfő, szept. 30. Diana, vagy 1812. (Pre­
mierdráma Napokon idejéből, főszerep­
ben Olga Tschechonowa és Adalbert von 
Schlettow, a „Wolga . . . Wolga ...“ 
világhírű főszereplője. 3-kor olcsó hely­
árak.)

kedd, október 1. Diana, vagy 18Í2. (Dráma
Napóleon idejéből, főszerepben Olga 
Tschechowa és Adalbert von Schlet­
tow, a „Wolga . .. Wolga . . .“ világ­
hírű főszereplője. 3-kor olcsó helyárak,)

Szerda október 2. Diana, vagy 1812. (Dráma 
Napokon idejéből, főszerepben Olga 
Uschechowa és Adalbert von Schlettow, 
a „Wolga .. . Wolga . . .“ világhírű 
főszereplője. 3-kor olcsó helyárak.)

URANIA-MOZGÓ:
I vt- I
Vasárnap szept. 29. Utoljára. Levegő királya, 

izgalmas dráma a légi kalózok életéből.
Hétfő, szeptember 30. Ave Mária, Köz­

kívánatra. Főszerepben Iris Arlan és 
Wemer Pitschau. Előadások kezdete 
3, 5, 7 és 9 órakor. 3 és 5 órakor
mélyen leszállított; helyárak. 7 és 9 
órakor kórus és szóló ének rendes hely­
árakkal.

Kedd, október 1 Ave Mária. Közkívánatra.
Főszerepben Iris Arlan, Werner Pit­
schau. Előadások kezdete 3, 5, 7 és 
9 órakor. 3 és 5 órakor mélyen le­
szállított helyárak. 7 és 9 órakor kórt* 
és szóló ének rendes helyárak
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